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fa lu  f e g y s ö je .
A magyar falut sok minden különbözteti meg ''ülföldi ál­

lamok falusi te iej ni léseitől. Más u lakosság társadalmi . igozo- 
dúsa, más a gazdálkodás módja, eltérnek a küLföldlől a nép­
szokások, a népviselet, « népdalok, más a légkör; ennek elie- 
nére azt kell mondanunk, hogy a leglényegesebb különbség 
mégis a falu közigazgatási szervez -télien, hatósági működé­
sében rejlik.

Az előbb említett különbségek ugyanis elenyésznek an 
nak a nagy egyezésnek hatásával szemben, amely a falu la­
kosságának többségét tevő földmivesek munkájának, gondol­
kozásának, életmódjának egyneműségében jut kifejezésre. A 
magyar gazda é|q>en úgy túrja a rögöt, mint a német, a

francia, vagy a kanadai, éppen úgy függ az időjárás szeszélyei­
től és várja tavasszal az esőt. nyáron a magérlelő meleget, ép­
pen úgy nyög a közterhek alatt, épp oly kevéssé tud azok alól 
kibújni, éppen annyira tudja, hogy amint a természetben is 
fokozatos a fejlődés és bizonyos törvényszerűségek hatása alól 
nem vonhatjuk ki magunkat, úgy a közéletben is a fejlődés 
megszakítása veszedelmekkel jár.

Mig a földmivesek, teliát a falu lakosságának túlnyomó 
többsége ennyire egységes képet adnak minden államban, ad­
dig a falu szerepe egészen más nálunk, más német földön és 
ismét eltérő Angliában és Amerikában.

Németországban, Ausztriában a falu önálló életet alig él.

Német gazdák Magyarországon.
A nelsseni (Poroszország) földmives iskola tanulói a napokban lanulmányutra Budapestre érkeztek. Képünk a német vendégek 

egyik csoportját mutatja be a mezőgazdasági muzeum előtt.
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A pírért hatóságé a hatatom, a befolyás, a hatáskör, akár van 
^>rmányzati szervezete, mint pl. Porossorszagban, akár

vinr.<, amire Ausztria példa, ahol csak a legutóbbi időkben ért 
a helyzet a járási önkormányzattal való kísérletezésre. A 

község csupán egészen alárendelt jelentőségű ügyekkel foglal­
kozik, különben átenged mindent a járásnak, amely azt még 
a  v é g re h a jtá s t ille tő leg  sem  nagyon veszi igénybe. Angliában,
Amerikában pedig — eltekintve attól, hogy az Egyesült Álla­
moknak és Kanadának nagy részét a mi tanyáinkhoz hasonló 
települések borítják — a község tűrhetően önálló ugyan, a 
közszükségletek túlnyomó részét azonban a megyei szerv, 
vagy az egyes közjótékonysági, közlekedésügyi, egészségügyi 
feladatok megoldására alakult, területileg össze nem eső, sőt 
egymást területileg metsző külön-külön községi érdekszövetsé­
gek elégítik ki.

A magyar község ezzel szemlzen nemcsak a közigazgatás 
végrehajtó közege, hanem az életviszonyoknak csaknem min­
den vonatkozását igazgató önkormányzati egység. Ha kifogá­
solhatjuk is azt, hogy a vármegye túlságosan gyámkodik a 
felnőtt emberekből álló, ügyeiket jól ismerő községi képviselő- 
testületeken és elöljáróságokon, viszont nem hunyhatunk sze­
met az sem, hogy a járás csupán a megye tekintélyéből 
táplálkozó hatósági szerv, igazi élet nélkül és a tényleges ér­
vényesülés mégis csak a községi igazgatáson keresztül tör­
ténik.

Ha ennek a különleges jelenségnek az okait vizsgáljuk, 
akkor döntő jelentőségűnek kell minősítenünk azt, hogy egye­
dül Magyarországon van a falusi községekben is olyan szak­
képzett tisztviselő, akinek közigazgatási tudása a községi élet 
kereteit hosszú évtizedek óta élettel töltötte meg, akit szíve­
sen, sőt talán túlságosan is vesz igénybe az állam és a vár­
megye. amely utóbbi körülménynek káros hatásai is vannak, 
azonban elvitathatatlan, hogy ez által válik a község hata­
lommá, ez által tarthatja  a község vezetősége kezét az élet 
öterén.

Németországban, Ausztriában a  község vezetősége más 
élethivatást gyakorló polgárokból áll, akik az irodai, írásbeli 
tennivalók ellátására vesznek maguk mellé községi Írnokot. 
A községi írnok rendszerint olyan valaki, aki mellékfoglalko­
zásként látja el ezeket a feladatokat, többnyire a tanító, vagy 
valamelyik a  katonaságnál altiszti rendfokozatot elért iparos. 
Erre természetesei ügyintézést, fontos kérdésekben a határo­
zat elkészítését bízni nem lehet; az államhatalom fenntartja 
tehát az intézkedést a felsőbb hatóságnak és a községi ügyek 
körét az ott rendelkezésre álló csekély szakképzettség fokához 
képest határozza meg. Ugyanez a helyzet Franciaországban, 
sőt Angliában és Amerikában is, ahol a súly a megyei és ér­
dekszövetségi szaktisztviselők (mérnökök, orvosok) mükö- 
sén van.

A magyar jegyzői intézmény eredete a jobbágykorba nyú­
lik vissza, amikor a jobbágyok Írástudó védőt és közvetítőt 
választottak maguknak, hogy a földesúri önkénnyel szemben 

ószólójuk legyen. A magyar törvényhozás méltányosságát 
dicséri, hogy ezt az intézményt törvényesítette, majd a jegyzői 
minősítés rendezése után éppen a jegyzők nép- és tárgyisme­
retére tekintettel, mind több és több feladatot rótt a községi
igazgatásra.

A közigazgatás ma már olyan bonyolult, egész embert kí­
vánó, szakképzettséget feltételező működés, amely bosszú elő­
készületet tételez fel és kizárja azt, hogy közigazgatási in­
tézkedő működést valaki más élethivatás gyakorlása mellett 
kifejthessen. Amilyen szükséges az önkormányzat legtisztább 
form ája: az állampolgárok választottjainak közvetlen és sza­
bad befolyása az irány meghatározásában, a terhek vállalá- 
sábai.\ eppen olyan lehetetlen, hogy maga az ügyintézés ne 
szakképzett tisztviselő utján menjen végbe.

Ezt tanítja a tapasztalaton alapuló gyakorlat és az el­
mélet egyaránt.

Ha ez azonban Így van, akkor csak két megoldás között
választhatunk.

Követhetjük a külföldet és a járásban tartunk szakkép- 
tisztviselőket, akik elszívják még a község mostani hatás-

•'»•••! is ,>s a községet egyszerű végrehajtó közeggé sülyesztik 
? ,rn(*11.yel ^ ‘tétlenül rendelkeznek. Hogy’ ez tetszeni* fog-e

a falu öntudatra ébredt népének, az más lapra tartozik.
a7- h°Ky megbecsüljük a naggnehezen, 

f. ^ bb fmlalmak bizalmatlansága állal kisírt jegyzői
„ í r " közxé» minden feleste- 

zást a Z Z  álla1!  ^n n  ^ t61 meneküli™ községi ügyinté-
jegyzöre ruházlak. “ ™  Tal‘,s~ta’ídó- « m-P búalmát bíró

A jegyző ma is nemcsak szakértő tanácsadója a községi

elöljáróságnak és képviseletnek, nemcsak tisztviselői munka­
társa az állami és megyei igazgatásnak, hanem méltó utóda a 
jobbágy községek szószóló jegyzőjének is; a jegyzők és a jegy­
zők egyeteme — mint ahogy azt legutóbbi közgyűlésükön is 
láttuk — a felsőbb társadalmi rétegek és hatalmasságok ellen­
érzésével nem törődve, szállnak síkra mindig a falu népének 
érdekeiért. A községi ügyintézésnek a jegyző kezébe adása te­
hát nemcsak, hogy’ nem kisebbítése a falu  érdemes gazda, ipa­
ros és munkás közönségének, hanem éppen elismerésük; biz­
tos eszköz arra, hogy a felsőbb osztályoknak jobban kezében 
levő vármegye gyámkodása alól kiszabaduljanak, önállósághoz 
jussanak, demokratikus fejlődésük betetőződjék. Egyszerűen 
azt az igazságot kell érvényesítenünk, amit máris látunk pél­
dául a községi orvost illetőleg: senki sem vonja kétségbe, 
hogy az orvosi tennivalók ellátáshoz különleges szakértelem 
kell, viszont mindenki megnyugszik abban, hogy a  községi ha 
tóság vonatkozó ágát ez a szakértő gyakorolja.

Nemhogy Csonka-Magyarország, hanem egy állam sem elég 
gazdag ahhoz, hogy párhuzamosan a járásban is, a községben 
is tartson szakképzett tisztviselőt. Mi nagy nehezen kitermel­
tünk a magyar községi élet szükségleteinek megfelelő tiszt­
viselő típust: a főiskolai jellegű tanfolyamot végzett jegyző 
tudása és érzéke révén a legnagyobb feladatok megoldására is 
képes. Magyarország egyik legnagyobb közigazgatási szakér­
tője, a magyar közéletnek egyik ragyogó jelensége mondotta 
ezelőtt néhány évvel, hogy alig ismer olyan miniszteri osztály­
főnököt és főszolgabírót, aki jő községi jegyző lenne, a jegyzőn 
karból ellenben el tudta volna látni már akkor is az ösxzc.s 
miniszteri osztályfőnöki és főszolgabíró állásokat megfelelő 
egyénekkel.

Engedjük ennek a sok évtizedes munkának és törekvés­
nek összeomlását? ElŐbb-utóbb komolyan takarékoskodnunk 
kell és vagy’ a  járást, vagy a fejlett községi közigazgatást 
vissza kell fejlesztenünk.

A községben a falu népe ur a portáján, rendelkezik és irá­
nyítja a tisztviselőjét. Ha még a mostani községi hatáskör is 
elvész és a járásba összpontosul minden, a falu népének csak 
közvetett és igen kis befolyása m arad: felsőbb hatalmak, egy­
mást megértő felsőbb társadalmi osztályok nyomják majd 
bélyegüket a közigazgatásra.

A demokratikus fejlődés következménye, a falu népének 
áUampolitikai érvényesülés követeli meg tehát a jegyzői ál­
lás fejlesztését, ami meghozza majd a községek teljes önálló­
ságát is. Ezt annál inkább kell hangsúlyoznunk, mert az 
utóbbi időben félreértések következtében, m intha az elhidegü- 
lés halvány árnyéka vetődött volna a falu népe és hivatott 
vezetője: a jegyző közé. A jegyzők azt hitték, hogy a népnek 
célszerűtlen közigazgatási intézkedésekkel szemben gyakorolt 
bírálata ellenük szól, holott mindenki tudta, hogy sok, az élet 
követelményeivel nem számoló felsőbb intézkedést a gyakor­
latban éppen a jegyzők szelídítették sa ját veszélyükre is. A 
földmives rétegek egyes ‘vezetői viszont bizonyos fokig félté­
kenyek a jegyzőre, holott be kell látniok azt, hogy a jegyző 
nem akar irányítani, vezetni, csupán azt a hivatást akarja be­
tölteni, amelyre szakképzettsége révén egyedül ő illetékes.

A jegyzővel áll és fejlődik a falu népe, a jegyző emelke 
désével nő a földmives társadalom.

Weis István dr.

Német gazdák Magyarországon.
A neissenl (Bresslau melletti) földmives-népfőiskola vég 

zett hallgatóinak husztagu csoportja ti cifért Ottónak, az iskola 
igazgatójának vezetése alutt öt napig tartó látogatást tett ha­
zánkban, mely alkolommal a magyar falusi életet és a mező- 
gazdaságot tanulmányozták. Különösen a fejlődő magyar tej 
gazdaság iránt érdeklődtek annál is inkább, mert gazdálkodó 
sukat a burgonya és rozstermelés rossz értékesítése miatt az 
állattenyésztésre s főként tejgazdaságra akarják átszervezni. 
Május 16-án délután az egész csoportot a Faluszövetség látta 
vendégül a z országház pincéjében, ahol a „Faluszövetség" kép­
viseletében Weis István dr. ügyvezető igazgató, miniszteri ta- 
nácsos./'crtaAi György és Pintér László kanonok, országgyűlési 
kóviselő, Jekel Péter ny. állam titkár és Kaiser Szilárd ny. sza­
badalmi bírósági alelnök voltak jelen, ezenkívül a gazdatársa­
dalmi szervezetek több kiküldöttje Is megjelent. A német ven­
dégek részéről tieifert Ottó mondott köszönetét a szives fogad­
tatásért. Utána megtekintették a parlamentet, szombaton pedig 
Kerék Mihály dr. vezetésével a magyar mezőgazt Iák szövetkez^*- 
tenek budafoki borpincéjét, azután pedig az Állatélettani Kísér­
leti Állomást és a Gabona- és Lisztkisérleti Állomást. A német 
gazdák vasárnap, 18-án, reggel utaztak vissza hazájukba.

L.
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A népszerűségért nem lehet feláldozni 
a nemzet egyetemes érdekeit.

A nagyatádi Szabó István serlegszövetség évi szoká­
sos ünnepségét Pécsett tartotta.

Az ünnepség gazdagyüléssel volt összekapcsolva, 
amelyen Mayer János földmivelésügyi miniszter vezetése 
alatt resztvettek az agrárképviselők is.

Baranya vármegye kisgazdaközönsége hatalmas 
tömegben vonult fel, hogy egyrészt kifejezést adjon a 
falu végső nagy bajainak, másrészt pedig elérkezettnek 
látja a falu komoly megsegítésének az idejét, mert a böl­
csőtől a koporsóig gazadsági életünkben már mindent a 
kartelek tartanak a kezükben.

A falu népe teljesen védtelenül áll, akár vesz, akár 
pedig elad. Ki van szolgáltatva a különféle karteleknek, 
amelyek úgy ráfeküsznek a magyar falvakra, mint az 
ólomsuly az ingaórára.

Éppen azért ott tart már a falu népe, hogy lerogy a 
sok teher alatt, mert üree erszénnyel nem lehet takaré­
koskodni.

Bár az erdöcsokonyai sirhalmon hatodszor zöldült ki 
a tavasz, a falu megsegítése még mindig a feleuton van.

Pedig csak a faluból indulhat ki a megnyugodás. De 
az ősi rög ma már nem az a biztos alap, amelyre építeni 
lehet, mert a végrehajtó mindennapos vendége a falunak.

Ilyenforma beszédek hangzottak el Pécsett, amikor 
a magyar föld nagy szellemének hódoltak a falu küldöttei, 
annak a szellemnek, amely a nagyatádi Szabó István mun­
kájában virágzott ki és öltött testet.

Ugylátjuk, hogy a nagyatádi programm ismét idő­
szerű lett és belekerült a magyar politikai élet tengelyébe, 
mert nap-nap után hivatkoznak rá. A gyűléseken pedig 
újra felidézik az elhalt vezér szellemét. Ez az általános 
megmozdulás tehát annak a jele, hogy ezt a politikát ma 
társadalmi különbség nélkül magáénak vallja már min­
denki.

Mert az a gondolat, hogy ma minden erőt, tudást, is­
meretet és akaratot a magyar föld erejének felfokozására 
kell fordítani, — alkalmas egyedül arra, 'hogy megmentse 
a nemzet jövőjét.

Mayer János hatalmas beszédében leszögezte azt, hogy 
a népszerűségért nem szabad feláldozni a nemzet egyete­
mes érdekeit.

Nagyatádi — úgymond — sohasem hirdetett osztály­
politikát, hanem az önfeláldozásig csak a közös célt nézte.

Azt hirdette, hogy az intelligenciával összhangban 
kell haladni és Magyarország mostani miniszterelnöke, 
Bethlen István gróf, nagyatádi Szabó István politikáját 
teljes mértékben megértette és abban a kézszoritásban, 
amely köztük megtörtént, benne van az a programm és 
hogy Csonkamagyarországon minden magyar embernek
össze kell fogni az ország talpraállitása érdekében.

Itt kijelentések hangzottak, hogy a kormány mostoha 
gyermekként kezeli a falut. Hát ha igy volna, akkor ma 
nem volnék itt, mivel pedig itt vagyok, ez bizonysága an­
nak, hogy a súlyos gazdasági helyzet teljes aggodalommal 
tölti el a kormányt, Bethlen Istvánnal az élén, aki tudja, 
mit jelent, ha a kisgazdatársadalom gazdaságilag össze­
roppan.

A titkos választójog pártunk eredeti programmjában 
is bennfoglaltatik és én magam is azt vallom, hogy a fa­
lunak nem lehet alárendelt szerepe a várossal szemben. —

Az elhangzott miniszteri szóhoz hozzátehetjük azon­
ban a vádaskodókkal, a kákán is csomót keresőkkel szem­
ben még azt is, hogy nagyatádi Szabó István szellemében 
és kívánságának megfelelően a kormány egymillió kát. 
holdat osztott szét a nincstelenek között, 250 ezer ház­
helyet adott ki a házhelyhez jutottaknak, 20 millió pengő­
vel segítette és tovább is segíteni fogja a falu népét, G ezer 
népiskolát épített, a szanatóriumok, az üdülőhelyek és a 
kórházak szaporításával pedig az egészségügyet, mig az 
utak megépítésével a falu helyzetét javította.

Ez a szociálpolitika, — amelyet a kormány folytat, -— 
az a komoly politika, amely a nemzetet egyesült erővel 
viszi a boldogulás utján előre. És ebben a nagy nemzet­
mentő munkában, — ahogy a baranyai gyűlés is meg­
mutatta, —- az utolsó emberig felsorakozik a magyar falu 
népe annál is inkább, mert — mint Mayer János mon­
dotta — o népszerűségért nem lehet feláldozni a nemzet 
egyetemes érdekeit.

Ez legyen tehát a pécsi gazdagyülés örökké figyel­
meztető tanulsága.

Kanizsai Lajos.

> 1 g a s d á k  a  b o r í o g y a s z í á s i  a d ó  e l l e n .  
É r í e k e x l e í  a  M a g y a r  S z ő lő s g a z d á k  T á r s a s k ö r é b e n .

A Magyar Szőlősgazdák Országos Társasköre Bottlik 
István báró elnöklete alatt a Szőlősgazdák Országos 
Egyesületében a magyar borkereskedők, borbizományo­
sok, borügynökök, szállodások és vendéglősök érdekképvi­
seleteinek részvételével népes értekezletet tartott a bor- 
fogyasztási adó eltörlése ügyében.

Bettiik István báró megnyitó beszédében hangsú­
lyozta, hogy a borfogyasztás emelésének leghatalmasabb 
eszköze a fogyasztási adó eltörlése.

r.zután Reismann Zoltán szőlőbirtokos ismertette a 
/••fogyasztási adó kérdését. Amig 1923-ban a magyar 
borfogyasztás fejkvótája 40 liter volt, azóta ez a fejkvóta 
egyre sülyed.

Huuyadp Ferenc gróf a borvidékek adóhátralékairól 
beszélt.

Csák Károly nem talált más módot a kérdés megol- 
asara, mint az export fejlesztését és a borfogyasztási 

d<0 tejes eltörlését. Leköti magát amellett az álláspont

mellett, hogy a borfogyasztási adó feltétlenül eltörlendÖ 
és ehhez fogja magát tartani a képviselöházban is.

Lázár Miklós felszólalása után Dobos Sándor dr. ha­
tározati javaslatot terjesztett be: Mondja ki az értekez­
let, hogy a borfogyasztási adó haladéktalan eltörlését 
szükségesnek tartja és a jelenlevő képviselők a most folyó 
költségvetési vitában a fogyasztási adó eltörlése érde­
kében felszólalnak, illetve az ezt kérő javaslatot támo­
gatják.

Temple Rezső, Teleki Sándor, Bekény Artúr, Kos- 
sinszky Viktor, Dietz Miksa és Sebestyén Gyula felszóla­
lása után Erdélyi Aladár utal arra, hogy a 800 kubikus 
érdekében hatalmas közmunkákat akarnak végeztetni s 
minden ok megvan arra, hogy 1,00.000 szölömunkás érde­
kében eltöröljenek egy olyan adót, amely a munkásokat 
kenyértelenné teszi.

Ezután a határozati javaslatot egyhangúlag elfo­
gadták.
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S ü r g ő s e n  r e n d e s n i  K e l l  a  d u n a v ö lg y i  c s a to r n a -  
fá r u lé K  ü g y é i ,  m e r i  K ile n c e s se r  g a z d a  m e g y  

tö n K r e .
Á r t é r i  í e r ü l e i  u tá n  f i z e t i k  a  á i f a t  a  g a z d á k .

Aki az Alfölden jár, rögtön észreveszi, hogy Kún- 
szentmiklóstól, a vasúti vonallal együtt, nagy, sárga csa­
torna fut.

Ez a csatorna szívja magába az alföldi szikes területek 
vadvizeit. Apró csatornaerek futnak ki belőle, amelyek a 
mocsaras területekről a főcsatornába vezetik a vizet.

Nemrég még valóságos tenger volt az Alföld ez a 
része. Amióta azonban a csatorna megvan, eltűntek a vad­
vizek, de eltűntek vele együtt a nádasok is. A fakószinü 
víz csendesen folydogál a csatornában és nem is sejti, hogy 
milyen harc dúl körülötte. Ezt a csatornát, — amely 160 
km hosszú, mig mellékcsatornái 324 kilométert tesznek 
ki, — 1914-ben kezdték építeni. Végighúzódik a soroksári 
területektől egészen Bajáig, ahonnan a Dunába ömlik.

A csatorna 122.453 kát. hold területet ölel fel, amelyen 
kilencezer gazda gazdálkodik.

A dunavölgyi csatornát eleinte a gazdáik és a csatorna­
érdekeltség kezdte építeni. Időközben azonban a pénz el­
fogyott, úgy, hogy 1925-ben a kormány sietett segítségére 
az érdekelteknek azzal, hogy az 1925. évi IV. t.-c. alapján 
5,700.000 aranykoronát bocsátott a népszövetségi rövid- 
lejáratú kölcsönből rendelkezésükre. A kölcsön öt egyenlő 
részletben 15 év alatt törlesztendő a befektetett tőke 
11.218 százalékával. A csatorna Rohringer Sándor európai 
hírű műegyetemi tanár tervei szerint épült. A csatorna 
elkészült, a vadvizek lefolytak, az eredményről azonban el­
térőek a nézetek. Vannak, akik azt hirdetik, hogy a csa­
torna maga nagy fontosságú és áldásos és hogy erre szük­
ség volt. Mások az ellenkezőjét vallják és ezek, úgylátszik, 
többen vannak. Azzal érvelnek ezek a gazdák, hogy lement 
ugyan a vadvíz földjeikről, de utána nem maradt termő­
föld, mert a lecsapolt földek gazdasági átalakítása igen sok 
időbe és még több pénzbe kerülne. A felszabadult földeket 
nem lehet szántani, mert az eke nyomán kifakad a viz. 
Az alja pedig hideg, csapó-föld, amelyben nem kel ki a 
mag, mert megfázik. Vannak gazdák, akik 6—7 holdat 
valahogy bevetettek, azonban nem sok termésre számíta­
nak az uj földeken.

Egy katasztrális hold megjavítása átlag száz pengőbe 
kerülne, amit természetesen mai helyzetében a kisgazda­
társadalom nem bir meg.

Vannak olyan kisgazdák is, akik szívesen odaadják 
ingyen földjeiket annak hét évig, aki kitisztítja a mohá­
tól és szántófölddé alakítja át.

Azonkívül sokat panaszkodnak a nádasok elpusztulása

Képünkön A cserhát.surányi Faluszövetség.
a cserhitsnrúuyi Faluszövetség gyűlésének közön­

sége lácliató.

miatt is. Pedig egész vidékek fő jövedelme ez volt. Ugyanis 
egy kát. hold nádas évenként leadott 600—1000 kéve nádat. 
100 kéve ára pedig 24—25 pengő volt. Ezt a nádat nagyon 
keresték a dunamelléki kisgazdák, sőt még a német stv- 
katur-ipar is, mert óriási mennyiségben szállították ki 
Münchenbe, ahol feldolgozták.

Természetesen a jövő szempontjából a csatornát meg 
kellett csinálni, — mert annak 18.270 kát. hold vakszik és 
szikes legelő leszámításával, amelyet legföljebb halas­
tavaknak lehet felhasználni, a megmaradó 78 ezer kát. 
hold idővel mégis csak mivelhető, jó föld lesz.

A csatomamenti földek értéke is emelkedik különösen 
ott, ahol megfelelő humusz-réteg van rajta és ahol a föl­
dek kissé dombosak. A csatorna tehát valóságos közérde­
ket szolgál, azonban annak a terheit viselje az állam an­
nál is inkább, mert a gazdatársadalom mai helyzetében 
teljesen fizetésképtelen lett.

És a. baj ott van, hogy a csatornajárulékot a nem­
termő ártéri terület után fizetik. Pedig ez a föld gazda­
ságilag még csak a feleuton van, mert megmunkálása 
csak ezután jöhetne.

Ma még semmit sem jövedelmez. Ez a járulék pedig 
nagyon magas, mert az idén a vakszikek holdja után 3.45 
pengő, a szikes legelő 6.90 pengő, a szántóföld és a nádas 
után — amely kipusztult — holdanként 9.20 pengőt kell 
fizetni. Hogy milyen súlyos terhet jelent a csatornajáru­
lék a gazdákra, elég rámutatni arra, hogy az Uzovics- 
telepen 774 hold után, amelyből ártéri terület 749 hold, föld­
adóban 433, ártéri adóban pedig 689.60 pengőt fizetnek.

A Marsó-telepesek 97 hold földadója 3.49 pengő, ártéri 
adója pedig 891.62 pengő.

Folytathatnánk még a felsorolást, amely Izsák, Fi- 
löpszállás, Kunszentmiklós és a többi községekben hasonló 
arányú. Ezek a leközölt adatok mindennél jobban beszélnek, 
szélnek.

Az 1925-ben felvett 5,700.000 aranykorona első rész­
letének viszafizetése az idén augusztusban esedékes. Ez 
az óriási teher teljesen tönkreteszi tehát a leszegényedi >' 
falu népét. Nem bírja el ezt az újabb adónemet. Fizetne 
az a kilencezer gazda, akit érint a csatornajárulék, de 
nincs miből.

A dunavölgyi csatorna ügye országos érdek, mert az 
adófizető alanyok megvédése nemzeti feladat. Sürgős 
kormányintézkedésre van szükség, mert félő, hogy a régi 
jó földek is rámennek.

így beszélgetnek a csatomamenti gazdák, akik biza­
lommal várják a kormány segítségét. A nalpokban gyű­
lésre jöttek össze Kunszentmiklóson Váry Albert ország­
gyűlési képviselő, Markó Jenő, a járás főszolgabirája és 
a Faluszövetség vezetése alatt a csatorna érdekeltjei. 
A gyűlés eredmény eképen úgy képzelik el a segítés mód­
ját, hogy a csatomajárulék ötven százalékát viselje az 
állam, másik ötven százalékát pedig az érdekeltség, de 
mivel igy is súlyos teher lenne az egyes gazdákra a 
hozzájárulás, a behajtást függesszék fel, vagy pedig en­
gedjék el ott, akiknek megélhetését az ártéri járulék je­
lenlegi mérvében való fizetése létalapjában támadná meg.

Küldöttségben is jönnek Váry Albert, Meskó Zoltán 
és a többi érdekelt képviselők vezetésével a pénzügyi és 
földmivelésügyi miniszterhez, hogy sürgősen vegye ke­
zébe annak a kilencezer gazdának az ügyét, akiket a csa­
tornajárulék fizetése teljesen tönkretenne.

A dunavölgyi csatorna mentén mindenki a kormány 
bölcsességétől várja, hogy elmúljon feje fölül a vesze­
delem.

Segítsenek tehát rajtuk, amíg nem késő, ez kilenc- 
ezer kis- és nagybirtokos egyöntetű kérése.
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A m a g y a r  b u s á b a n  n e m  JcelJ k é te lk e d n ü n k  !
A m in is z t e r e ln ö k ,  b e s z é d e  a z  E g y s é g e s p á r t  a g r á r b l o b k f á n a k  ü lé s é n  

g a b o n a l t é r d é s í  íú r f j á z a k .  n é lJ k if l  m e g o ld a n i  n e m  le & e t !
Az egyjíéges párt agrárblokkja farkasfalvi Farkas Géza 

elnökiével május 13-án délután ülést tartott, amelyen Beth­
len István gróf miniszterelnök, Mayer János földmivelésügyi mi­
niszter és Zsitvay Tibor igazságügy miniszter is résztvett.

Farkas Géza üdvözölte a miniszterelnököt abból az alka­
tomból, hogy hivatalosan elsőizben vett részt az agrárblokk 
Ulé>*'.i. Bethlen István gróf miniszterelnök, megköszönve az 
iidv<")/. < kijelentette, hogy ha bizonyos hivatalos elfoglaltság 
néha lehetetlenné is teszi számára azt, hogy a blokk ülésén 
részt\ -yen. lélekben mindig az agrárblokk tagjaival van. Az 
értekezlet leiadata. az. hogy a- jövő évi termés értékestlésének 
kérd* '1 ’-7 foglalkozzék. Fsak Károly arra kérte az agrárblok­
kot, hogy külön ülésben foglalkozzék majd a szőlőtermelés és a 
borértékesítés kérdésével. Ezután Vargha-ltuffy Kálmán felső­
házi Tag hosszabb előadás keretében foglalkozott a búza minő­
ségén'! problémájával és az értékesítés kérdésével. Rámutatott 
arra. l."gy a kondicionálás milyen mértékben növeli a liszt ke- 
lési energiáját. Külföldön már általában használják ezt az el 
járást é< Magyarországon is több malom bevezette már. .1 bú­
za termi léstől nem térhetünk el, mert talajunk és klímánk is 
erre utal bennünket, de arra sem lehet gondolnunk, hogy állat- 
tenyér t>'ssel pótoljuk a búzaterületeket. Rá kell vennünk a 
malniokai arra, hogy kondicionálják a búzát szállítás előtt. A 
malmok már ismerik a kondicionálás előnyét és ez nem is ke­
rülne nehézségbe. Meg kell szerveznünk a búzakereskedelmet, 
még pedig a külföld válogatós igényei szerint. Hangsúlyozta, 
hogy a nemesített és nem nemesített búzánk között is több 
olyan féU-ségiit találunk, amely a manitoba-buzával egyenlő ér­
tékű. Sói búzánknak van egy nagy előnye a manitoba-buzával 
szemben, amit hirdetnünk kell az egész világon, mert már több 
helyiirt ismerik is s ez az, hogy a magyar lisztből készült süte­
ménynek finomabb és sokkal kellemesebb aromája van. A ga- 
bonaért ékesít és kérdését közraktárak és tárházak nélkül meg 
(/Idám nem lehet. Ezeket a tárházakat nagy vasúti vonalak mel­
lett kell elhelyezni. Szolnokon. Debrecenben, Orosházán, Bé- 
kés<-s p Mi. Soronban, Kaposváron stb. buzagócpon tokát kell lé­
tesíteni. Búzánkat az abszolút sulyfoka. vizfogóképessége sze­
rint öl .ztályba kellene osztani. Az első osztályú a tiszántúli, 
ragya F-zántuli jellegű búza lenne. Végül hangsúlyozta, hogyha 
a fentiek szem előtt tartásával járunk el, meg tudjuk nyerni a 
külföldi kereskedelmet a magyar búza részére.

íöihlrn István gróf miniszterelnök kijelentette, hogy nagy 
é r d é l . h a l l g a t t a  az előadást. Önömmel állapította meg,

hogy az előadó által említett követelmények legnagyobb részé­
vel teljesen egyetért. Egyetért abban, amit az előadó a közrak­
tárakról, a közraktári hálózatról, a közraktári hitelről mondott, 
valamint abban is, hogy a fontosabb búza vidékeken vasúti ál­
lomásokkal kapcsolatban kell a közraktári hálózatot megterem­
teni. A kormány is igy gondolja a kérdés megoldását. A kisgaz­
dák búzatermését össze kell gyűjteni és osztályoznunk kell.

Fel kell vennünk a harcot azokon a piacokon, ahol kon- 
kurrenciával állunk szemben, amelyeket az ország feldarabolása 
es a trianoni békeszerződés következtében vesztettünk el. össze 
kell fognia a magyar tudománynak, a magyar gazdának, a 
magyar malomiparnak, a kereskedelemnek és az államnak, 
hogy eredményt érhessünk el. Ma még a felfogások koaszávaí 
állunk szemben, napról-napra újabb és újabb ideák vetődnek 
föl. amelyek között vannak jók és elfogadhatók is. Vargha 
llu ffy  Kálmán előadása megtanított bennünket arra, hogy a 
magyar búzában nem kell kételkednünk és megfelelő munkával 
elérhetjük célunkat. Nyole-tiz napon belül abban a helyzetben 
leszünk, hogy a buzaér tékel éssel kapcsolatban a párt elé, első­
sorban az agrárhlokk elé terjeszthetjük a kormány programm- 
ját, amely természetesen nemcsak a buzakérdést öleli fel.

Farkas Géza elnök kijelentette, hogy az  agrárblokk meg­
nyugvással és örömmel veszi tudomásul a miniszterelnök vála­
szát. Gáspéirdy Elemér. Oonfo# Imre. Gyömörcy Sándor. Krúdy 
Ferenc, Csizmadia András. Pata esi Dénes, Denc-z Ákos ország­
gyűlési képviselők hozzászólása után Kiss Ernő és Borbély 
György felsőházi tag beszélt.

Zsitvay Til>or Igazságügy miniszter Patacsi Dénes felszó­
lalása után bejelentette, hogy a fedezetlen határidőüzlet meg- 
reudszabályozása ügyében törvényjavaslat készül.

Mayer János földmivelésügyi miniszter rámutatott arra. 
hogy az agrárproblémák nem újak, hasonló nehézségek előtt 
inár állott az agrártársadalom. .4 kormány keresi a módokat, 
amelyekkel segíteni lehet a helyzeten, és reméli, hogy ezeket 
meg is találja. .4 kormány tervei készen vannak, hangsúlyozza 
azonban, hogy nem szabad mindent a kormánytól várni, e ter­
vek végrehajtásánál szükség ran arra. hogy a gazda társa dalom 
megértéssel támogassa őket. Örömére szolgál, hogy az értekez­
leten résztvevők nagyjában annak a véleménynek adtak kifeje­
zést, amely a kormány felfogása is.

Simon András felszólalása után az agrárblokk elhatározta, 
hog\- legközelebbi ülését akkor tartja, amikor a miniszterelnök 
Ismerteti a kormány idevágó programmját.

Május 31-én kihelyezik a főváros vám­
vonalait.

A székesfővárosi vámvonalakat a régi pontokról, amelyek 
nagyr >• város belső területén voltak, kihelyezik, úgy. hogy 
az uj ' i onalak nagyrészt párhuzamosan futnak a közigaz­
gatási határral.

■ ll-én éjjel tizenkét órától az uj vámvonalon kezdő­
dik mi ' szolgálat, le uj vámépületek, illetve vámdllomások 
a ko’ . • zó helyeken lesznek: Budafoki-ut, Fehérvári-ut, kelen­
földi pá \ audvar, Budakeszi-ut, Bécsi-ut, Szentendrei-u. déli- 
vasii; í- rpályaudvar. Vácisut, Lipótvárosi pályaudvar, Erzsé­
bet kira'.yné-ut, Szent László-ut, Szentmihálybu. Kerepesi-ut,

■ •"! ni, Jászberéuyi-ut, Gyömrői-ut, ÜUŐ-ut, Ferencvárosi-
' ir’ Központi Vásárcsarnok hajóállomás, Pálffy-téri, 

Eötvös-téri hajóállomások, Nyugati teherpálya- 
u'ly . Nyugati személypályaudvar. Újpesti-rakpart, Keleti- 
,]'.1 • i U-. Józsefvárosi-pályaudvar. Dunaparti kikötő, Aka-

1 «-r. Hiitőház, Hangya Tárház. N'agykovácsl-ut, Hideg-
KU!| Poinázi-ui. Palotaí-ut, Maglódi-ut, Budapest—Kispest- 

' 1 >'• Kőbánya-alsópályaudvar,, Kőbánya-felsőpálya-
Gránát-utca, Budapest kitérőpályaudvar. Ferencvárosi

Ö' ti-én éjféli tizenkét órától kezdődően tehát a fo- 
ló és városi vám alá eső cikkeknek a főváros zárt

(n ii'i.,. behozatala, az érvényben levő szabályok szerint,
• -elsorolt kirendeltségek egyikénél történő bejelentés és

TV' •« ’’ ' ,letve elvámolás után van megengedve. A forgalom
erüekébeu szükséges és megengedhető kivételekről a tanács

megfelelő számú bá reá zóál lomás felállítása utján gondoskodik.
A vámvonalon kivül eső nyílt fővárosi területen termelt, vagy 
oda beszállított fogyasztási adóköteles tárgyakért az esedékes 
adót továbbra is a nyilt területekre étidig érvényes szabályok 
szerint kell megfizetni.

,4~ adózással kapcsolatos mindazon ügyek elintézése végett, 
amelyeket eddig a kültelki fogyasztási adóosztályok végeztek 
el. junius 1-től kezdve az illetékes kerületi adószámviteli osztá­
lyokhoz kell fordulni. A vámvonal kihelyezésvei egyidejűén , a 
zárt területre átcsatolt területeken, a nyilt területekre házi 
ölés elmén érvényben volt azon kedvezmény, mely szerint a 
saját szükségletére leölt három darab sertés a husfogyasztási 
adó alól fel van mentve — megszűnik. Megszűnik továbbél a 
baromfiaknak az átesatolt nyilt területen levő piacokon a java^ 
dalmi intézőség által való megadóztatása. Azok. akik a fővá­
ros területén — bárhol, tehát akár a vámvonallal körülzárt, 
akár az azon kivül eső területen — baromfitenyésztéssel ipar- 
szerüleg foglalkoznak-, kötelesek a székesfőváros tanácsához 
az egyidejűleg kibocsátott tájékoztató hirdetményben meghatá­
rozott módozatok mellett feltételes fogyasztási adómentességi 
engedélyért folyamodni. Azok pedig, akik csupán házi szükségle­
tük fedezése céljából nevelnek baromfit, ha  az állomány har­
minc darabnál több, köteles azt minőségi darabszám szerint 
legkésőbb junius 3-ig az illetékes kerületi adószámviteli osztály­
nak bejelenteni és megadózni. Az állományban beálló szajw»n»- 
dást havonta a hónap utolsó napján szintén be kell jelenteni 
és a szaporulatnak megfelelő aiúót befizetni.
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A Földeáki Torna Klub műkedvelői.
A Földeáki Torna Klub műkedvelő ifjúsága husvőtnapján nagy 
sikerrel adta elő K. Pap János 3 felvonásos színmüvét: a „Td- 
ptííf rózsát". A szereplők mindegyike a legsikerültebb alakítást 

adta s igy az előadás kedvesen élvezetes volt.
f.l fényképfelvételt Szakács Ilihály készítette.)

A budai dalárda H ollandiában .
A budai dalárda londoni útja után Hollandia főváro­

sába, Amsterdamba utazott, ahol a vendéglátó hollandok 
ünnepélyes fogadtatást rendeztek a magyar dalosok tisz­
teletére. Pierson Allard amsterdami magyar főkonzul 
ebédet adott a magyarok tiszteletére, amelyen Amsterdam 
főpolgármestere is megjelent. Pierson főkonzul Horthy 
Miklós kormányzóra mondotta az első felköszöntőt, utána 
pedig Ripka Ferenc Vilma királynőre ürítette poharát. 
Vlugt, amsterdami főpolgármester beszéde után Ripka 
Ferenc megköszönte a hollandusok meleg fogadtatását és 
háláját fejezte ki a nagyszabású gyermeknyaraltatási ak­
cióért. — Hollandia egyetlen volt, —  mondotta, — amely 
segítségével nem sértette a leigázott Magyarország ön­
érzetét. —  Ripka Ferenc végül meghívta Amsterdam fő­
polgármesterét Budapestre. Vlugt a meghívást köszönet­
tel elfogadta és megígérte, hogy júniusban ellátogat Buda­
pestre. A magyar dalosok több dalestet rendeztek Hollan­
diában.

A budai dalárda május 16-án délben érkezett haza 
Budapestre, ahol a Keleti pályaudvaron a főváros polgár­
sága kitörő lelkesedéssel fogadta a dicsőségesen szerepelt 
énekkart.

Kincset találtak a szeméttelepen.
A pesterzsébeti szeméttelepen egy négygyermekes, 

szegény munkásasszony nagyobb bádogdobozt talált, mely 
szinültig tele volt régi arany- és ezüstpénzekkel. Az asz- 
szony a dobozt, az értékes tartalommal együtt, elvitte a 
pesterzsébeti rendőrkapitányságra. A kapitányság azonnal 
nyomozást indított a lelet tulajdonosa iránt. Május 13-án 
délelőtt Simontsits Elemér, a képviselőház volt alelnöke je­
lentkezett a pesterzsébeti kapitányságon és elmondotta, 
hogy az értékes lelet felesége családjának tulajdona. Fele­
sege Sztankovánszky-líny és testvére Sztankovánszky Ti­
bornak, akinek az Uri-utcai palotájában őrizték immár év­
századokon keresztül az értékes aranypénzeket a bádog- 
v S " '  /  -é™ek Mária Terézia és II. József császár 

J /3 °ki.e3 értekuk sokezer pengő. Simontsits Elemér
, 0 n'. "Hit a. dobozt a kommunizmus idején elrej-
‘ uUn eltünt' Simontsits Elemér a becsületes munkasasszonynak nagyobb jutalmat adott.

Felszállt a világ legnagyobb 
repülőgépe,

A G. 38-as jelzésű Junkere gyártmányú repülőgép, 
amely a világ legnagyobb utasszállító gépe, május 14-én 
indult el Dessauból próbautjára. A körrepülésen kilencven 
utas vett részt. Berlini jelentés szerint az óriási repülő­
gép délelőtt 10 órakor ért a berlini repülőtér fölé, ahol egy 
postazsákot dobott le. Berlin átrepülése után a gép Szi­
lézia felé vette útját. A gép hatalmas kört irt le az ország 
felett és Hannover átrepülcse után több, mint 1500 kilo­
méteres ut befejezéseként délután félötkor Berlinben le­
szállt. Az óriási repülőgép óránkint 150 kilométeres sebes­
séggel repült. A gépet négy hatalmas propeller-csavar rö­
pítette. A repülés pompásan sikerült és az utasok úgy 
érezték magukat, mintha gyorsvonaton ültek volna.

A kultuszminiszter 
ünneplése az egységespártban:
Az Egységespártban május ’hó 15-én este pártvacsora volt, 

amelyen megjelent Klebclsberg Kunó gróf vallás- és közokta­
tásügyi miniszter, akit a párt tagjai útjáról való hazatérése 
alkalmával meleg ünneplésben részesítettek. Kálmán Jenő len­
dületes beszédben m éltatta azokat az érdemeket, amelyeket 
a  kultuszminiszter a  kiilöniböző országokban a magyar kul­
túra megismertetésével és a kulturkapcsolatok ki mélyítésével 
az országnak szerzett.

Klebclsberg Kunó gráf vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter válaszában hangoztatta, hogy egy eél vezeti működésében: 
,.szolgálni Magyarországot^. A megjelentek nagy éljenzéssel 
és tapssal fogadták a miniszter szavalt, akit ezután még 
Kuna P. András köszöntött fel a tanyai iskolák fejlesztése 
körül kifejtett működéséért.

Búd János kereskedelemügyi 
miniszteri megoperálták.

Búd János kereskedelemügyi miniszter a legutóbbi 
napokban Bécsben tartózkodott, hol az osztrák-magyar ke­
reskedelmi tárgyalásokon vett részt, május 12-én, hétfőn 
visszatért Budapestre, ahol lakásán hirtelen rosszul lett. 
A kihívott orvos vakbélgyulladást állapított meg és a mi­
nisztert azonnal az I. számú egyetemi klinikára szállít­
tatta. Verebeit) Tibor dr. egyetemi tanár operációt hajtott 
végre a miniszteren, amely alkalommal a miniszter vak­
belét eltávolította. A műtét, orvosi megállapítás szerint, 
igen sürgős volt, minden késedelem katasztrófával jár­
hatott volna. Az operáció kitünően sikerült.

Az 1929. évi terméseredmények.
A Magyar Statisztikai Szemle most megjelent száma közh 

a végleges termésadatokat. A közlés szerint az elmúlt évben a 
búzatermés 20.1/, a rozstermés 8.0, az árpa termés 6.8, a zabter­
més l/.l millió métermázai volt. Az 1928/29. gazdasági év terme­
lési eredményeiből megállapítható, hogy az ugarnak hagyott 
terület az összes szántóterületnek mindössze 3.2 százalékát tett'-. 
11.1 százalékkal kisebb volt, mint. az előző évben. A bevető’t 
területre vonatkozó adatok közül feltűnő a búza vetésterület .9. j> 
százalékos ás a repcevetés 68.6 százalékos csökkenése. A vissz’- 
esás mind a kát gazdasági növénynél az erős téli fagy követke - 
menye, az egyes vidékeken igen sok vetést ki kellett szántani. .1 
vetésterület nagysága tavalyi adatokhoz viszonyítva, a eukorr' 
jfá.nál 18 százalékkal, a lennél 76 százalékkal, a lencsénél M 
százalékkal és a vöröshagymánál 75.0 százalékkal emelkedett. 
Az elemi csapások a szóbanforgó gazdasági évben a bevetett 
területnek 1 százalékát semmisítették meg, főkárokozó a fagy 
volt.

Az 1928/29-es gazdasági év termése általában csak közeik- 
eredménynek mondható. .1 kalászosok közül a búzatermés i 
százalékkal kevesebb volt. m int az előző érben. A hüvelyes vé­
lemények elég kedvező termést szolgáltattak, a közöttes bab- 
termes is jól sikerült. A kapások terméseredménye jó közepes 
volt. A kereskedelmi növények sikeres termelését rontotta a
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repce és a mák erős visszaesése, eredményük teliál gyenge kö- 
zi-jics. .1 «;<ítaif»Avirm4nj//<.'Z<5fc alig közepes trmióxcrcdmányt 
produkáltuk. A szántóföldeken termelt zöldségfélék termésered­
ménye éléi; sikeres volt, általánosságban .jellemezve a zöldség- 
termelés jé közepesnek mondható.

Aktív a  k ü lk eresk ed e lm i m érlegünk.
A központi statisztikai hivatal napokban tette közzé az 

idei esztendő első negyedéről szóló jelentését.
Az első negyedév áruforgalmi mérlege szerint a behozatal 

érteke 198.0 millió, a kivitelé pedig 219.5 millió pengőre rúg. 
vagyis a kiviteli fe le s ig  értéke pontosan 21.5 millió pengő. Ha 
ezt az eredményt szeinoeállitjuk az előző esztendő azonos idő­
szakának mérlegével, kiderül, hogy a behozatal értéke 19.3 
millió pengővel csökkent, azonban a kivitel értéke 3G.1 millió 
pengővel növekedett. így aztán eltűnt az akkor mutatkozó G3.9 
millió pengőnyi deficit. Az import csökkenése tehát jóval ki­
sebb volt, mint az a szaporulat, ami a kivitel növekedésénél 
megállapítható. Ez örvendetes tény, mert hiszen a külforga- 
lom aktivitásának értéke főként azon fordul, hogy az ne a 
gyengülő fogyasztóképesség következéseként a behozatal csök­
kenése révén álljon elő, hanem a kivitel növelésének legyen az 
eredménye.

Különösen érdemes elemezni a kiviteli mérlegnek néhány 
tételét. Itt a vágó- és igásállat exportjának az értéke a múlt 
évhez képest megduplázódott, mert amíg tavaly az első negyed­
évben 22.1 millió pengő értékű élőállatot vittünk ki, aildig az 
idén a kivitel értéke 41.S millió pengőt tesz. Az emelkedésnek 
nagyobb része — és ez ismét fontos — ezúttal a szarvasmarhára 
esik. A szarvasmarhakivitel értéke 5.4 millióról majdnem négy­
szeresére, 19.4 millió pengőre növekedett. A sertésexport, amely 
már a múlt év második felében feltűnő mértékben szaporodott, 
ezúttal is emelkedett: ötmillió pengővel 19.4 millió pengőre. A 
múlt évhez képest azonban visszaesett buzakivitelünk, amely­
nek értéke csak 19.5 millió pengő, holott tavaly még 25.3 millió 
volt. Ezt a különbséget csak részben képes kiegyenlíteni a liszt­
kivitel 19.5 millió pengős értékben rejlő négymillió pengős sza­
porulat. A márkázási akció eredményét igazolja a disznózsir- 
és szalonnaki vitel értékének egy millió pengővel való szapo­
rodása.

Az iparkivitel a legfontosabb cikkeknél megakadt és leg­
feljebb az előző évi színvonalon mozgott. Ezzel szemben azon­
ban az import csökkenése arra  enged következtetni, hogy azipar- 
erősebb mértékben vett részt a jelentkező belföldi szükséglet 
kielégítésében.

A legfontosabb országokkal való külkereskedelmi forgal­
munk egyenlege azt m utatja, hogy itt is tudtunk eredményeket 
elérni. Ausztriával való forgalmunk javunkra 41.7 millió pengő 
aktívumot mutat, holott tavaly a kiviteli felesleg értéke csak 
18.4 millió pengő volt. Feltűnően javult a mérlegünk az Olasz­
országgal lebonyolított forgalomban, ami elsősorban állat­
exportunk eredménye. Ez a mérleg tavaly még csak 1.4 millió 
pengővel volt javunkra aktív, most pedig a kiviteli felesleg 14 
millió jiengőig ugrott. Svájccal szemben tavaly 1.9 millió pen- 
- >■•<4 deficites volt forgalmunk, az Mén már 3.2 millió pengő­
vel aktív egyenleget. mutat javunkra. A Németországgal lehu­
ny •• itott forgalom passzívumát 27.2 millióról 12.2 millióra, a

Szlovákiával lebonyolított forgalomét pedig 21.7 millióról 
•’ 4 millió pengőre tudtuk apasztani. Azokkal az országokkal 
szemben, amelyektől nyersanyagokat kapunk és ahol ipari 
exportunk feladata volna az ín portot árukivitellel kiegyenlí­
teni, a mérleg nem javult, mert ipari exportunk stagnált. így n 
magyar-román áruforgalom hátrányunkra mutatkozó deficitje 
8.8 millióról 11.1 millió pengőre növekedett, a magyar-jugoszláv 
forgalom egyenlege változatlanul 1.2 millió deficitet mutat ká­
runkra és csak a magyar-bolgár forgalomban mutatkozó defi­
citet tudtuk 4.7 milllióról 2.4 millió pengőre csökkenteni.

Szent Imre év.
Amint azt m ár mer régebben megírtuk, a Szent Imre év 

hivatalosan május 16-án vette kezdetét. A jubileumi esztendőt 
a budapesti férfiaknak Máriabesnyői zarándoklata nyitotta 
meg, amelyen közel barminzezer férfi vett részt. A körmenet 
l ’Udapest utcáin is végigvonult. A zarándoklaton részt vett 
Seredi Jusztinján bíboros hercegprímás, Angelo Rótta, az uj 
budapesti nuucius is. Este háromnegyed hét érakor a Szent 
István Bazilika uj Szent Imre harangját is megszólaltatták, 
amelynek kongása vezette be a Szent Imre év kezdetét. Május 
lü-en, hétfőn a Magyar Tudományos Akadémia ünnepélyes

Szent Imre gyűlést tartott, amelyen Iterzericzy Albert, Apponyi 
Aliiért gróf és fíererieh Tibor egyetemi tanár tartottak előadást.

A magyar posta a Szent Imre-jubileum alkalmából 
8, 16, 20 és 32 filléres emlélcpostabélyegeket bocsátott ki, 
amelyek május 15-én kerültek forgalomba. Ezeket a bélye­
geket a posta felárral árusítja és pedig a 8 filléres bélyege­
ket 2, a 16 és 20 filléreseket 4, a 32 filléreseket pedig 8 
fillér felárral. A 8 filléres zöld bélyeg Szent Imrét, a vö­
röseslila 16 filléréé Szent István királyt és nejét, Boldog 
Gizellát, a meggyvörös 20 filléres Szent Lászlót, akinek 
uralkodása alatt Imre herceget szentté avatták, a kék 32 
filléres bélyeg pedig azt a jelenetet ábrázolja, amidőn a 
kis Szent Imre herceg Szent Gellért tanítását hallgatja.

A múlt évi cukorrépaprém íum  e l­
szá m o lá sa  a londoni jeg y zés  szerint.

A cukorrépatermelök és cukorgyárosok érdekeltsé­
gének 1928 március 1-én kelt megállapodása értelmében 
a 2.85 pengős répaátvételi alapár mellett prémium is álla­
píttatott meg és pedig ha a londoni „type B“ szabadrak­
tár jelzésű cukor november-január havi átlagára 15/6 
shillinget meghaladja, a gazda javára, ha pedig ugyanez 
a jegyzés 13/6 shilling alá sülyed, a cukorgyár javára és 
pedig shillingenként és répamétermázsánként 9 fillér, a 
a shillingek tört részeinek aránylagos betudásával.

1929 novembertől 1930 január végéig bezárólag fenti 
jelzésű cukor havi átlegjegyzése a következő volt:

1929 novemberi átag 10.199405 sh
1929 decemberi átlag 9.746710 sh
1930 januári átlag _9.139881 sh______

3 havi összátlag 9.695332 sh
13.500000 shilling minimális jegyzésátlagból 
9.695332 shillinget levonva 
3.804668 shilling csökkenés mutatkozik.

Ez a csökkenés 9 fillérrel beszorozva, 34.21,2012 fil­
lér, kereken Sít és Ví fillér az az összeg, amelyet a cukor­
gyárak a 2.85 P alapárból leszámítani jogosultak répa­
métermázsánként. A hivatkozott megállapodás értelmében 
ennek a prémiumnak kiegyenlítését a cukorgyárak folyó 
évi február havától kezdve kérhetik.

B orzalm as tű zv ész  V eszprém - 
m egyében .

Takácsi, veszprémmegyei községben borzalmas tűzvész 
pusztított május 19-én. Reggel 8 órakor a posta szomszédságá­
ban lévő házban gyújtogatás révén tűz keletkezett. .1 tűz a 
szélviharban rohamosan terjedt s fél óra alatt lángbaboritotta 
az egész községet. Mentésről szó sem lehetett s a keletkezett 
borzalmas tűzben százötven ház égeti el. Elpusztult a katholikus 
templom, a református paplakás, községháza és a jegyzői lak. 
Hosszas munka után délre megakadályozták a tűz tovább­
terjedését, eddig azonban már az egész falu leégett. A tiiz- 
veszedelem hétfőn délben már megszűnt, azonban az oltás még 
két napig tartott. A borzalmas tűzvészben két ember meg­
örült, kettő meghalt és többen pedig súlyosan megsebesültek.

N agyatádi ser legü n n ep ély  P écsett.
Május 18-án, vasárnap délelőtt 9 órakor rendezte 

Pécsett a barariyamegyei kisgazdapárt a nagyatádi serleg­
ünnepélyt. Az ünnepélyre Budapestről Mayer János föld- 
mivelésügyi miniszter több egységespárti képviselővel uta­
zott le. Az ünnepély alkalmával Mayer János földmivelés- 
ügyi miniszter nagyobb szabású beszédet mondott. A mi­
niszter hangoztatta, hogy a kormány tud az ország min­
den bajáról és kívánságáról, különösen pedig ismeri a kis­
gazdatársadalom sebeit. A kormány a helyzet komolyságá­
hoz megfelelően állandóan keresi a gyógyírt. A nagy tet­
széssel fogadott beszéd után még több beszéd hangzott el, 
délben pedig közebéd volt.



S V A S Á R N A P 1930. május 25.

Ml HÍR a politikában?
A képviselőház ü lése .

A képviselőház május 13-iki ülésén megkezdték a párisi 
egyezmények becikkelyezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalá­
sát. A javaslat előadója, (írffy  Imre, beszédében visszapillantást 
vetett az egyezmények megkötése előtti időkre, a rra  a bizony­
talan állapotra, amelyet a trianoni békeszerződés teremtett gaz­
dasági és politikai téren. Ezután részletesen foglalkozott az 
optánskérdéssel, megállapítva, hogy sokszorosan nagyobb ered­
ményt értünk el, mint remélni lehetett. Ami azt a kérdést illeti, 
hogy a magyar állampolgárok kártérítési igénye nem befolyá­
solta-e a fizetendő annuitáson összeg nagyságát, úgy tény az, 
lu»gy nemcsak. hogy nem já r  országos érdekek sérelmével, liá­
nom ellenkezőleg, hazánknak az államok között erkölcsi meg- 
ln*c>ülést szerzett és velünk szemben az  államok hangulatát ked­
vezőbbé tette. .Vem lehet tehát arról szó, hogy ez Magyarország 
pénzügyi kötelezettségeinek rendezésére kedvezőtlen befolyást 
gyakorolt volna.

Mi van a javaslatban?
Orr ti/ Imre ezután áttért a javaslat ismertetésére. hangoz­

tatva, hogy az egyezmény rím  kimondja, hóm/ a- egyez-
meny megkötésével minden a trianoni szerződésből származható 
fizetési kötelezettségünk megszűnik. .1 második szakasz többek 
között a külföldi állampolgárok által a vegyes döntőbíróságok­
nál emelt igények tekintetében intézkedik. Megállapítja, hogy 
az egész összeg, amelyet Kidig a vegyes döntőbíróságok meg­
ítéltek. mindössze négy, négy és fél millió koronát tesz ki. Nagy 
fontossága az egyezménynek az is, hogy megszünteti működését 
az ellenőrző bizottság és ezzel Magyarország visszanyeri végleg 
pénzügyi függetlenségét. Az előadó ezután rámutatott arra is, 
hogy teljes érintetlenségében fennmaradt a vegyes döntőbírósági 
elv. majd foglalkozott a Nándor Pál és társai által benyújtott 
határozati javaslattal. mely 25 százalékos vagyondézsmával 
kívánja sújtani az opiánsokat. Rámutatott arra, hogy az optán- 
sok 4 százalékos kötvényeket kapnak ellenszolgáltatásul, tehát 
húsz százalék alatt marad az az összeg, amelyet elvesztett va­
gyonukért kapnak. Kérdezi, igazságos-e, hogy ha valakinek a 
vagyon áltót sg százalékot elvesznek, még a megmaradt részből 
is 25 százalékot akarjanak elvenni/ Beszédében kérte az ellen­
zéket. hogy mérlegelje még egyszer.a határozati javaslatnak 
gondolatát. Nem szakid figyelmen kívül hagyni — mondotta — 
hogy hatalmas sziklát gördítettünk el a megegvezés utjáhól és 
félre fogjuk lökni a többi akadályokat is.

Az előadó beszédét percekig tartó taps és éljenzés fogadta, 
majd Rassay Károly szólalt fel és hosszú beszédében azt igye­
kezett kimutatni, hogy a megegyezés újabb terheket jelent az 
országra. Beszéde r< a n minden aggodalma ellenére elismerte, 
loy,y javaslat lény ges előnyöket is tartalmaz, mint például 
a pénzügyi ellenőrzés megszüntetése.

Ezután Túri Béla szólalt fel és hangsúlyozta, hogy az egyez­
mény mentesíti az országot a jórátóteltől és attól a legkínosabb 
bizonytalanságtól, mely ,, trianoni szerződésekből fakadó terhek­
ből támadt. Senki sem tagadja, hogy az állami élet e’őn'hala- 
dásának létfeltétele a i>énzügyi függetlenség, a kormány dele­
gátusainak pedig vállalniuk kellett a terheket is.

_A magyar kormánynak érdem** a döntőbíróság elvének a 
jövőre való meg vériéi mezés**, mert kinyilatkoztatta, hogy k i r ­
íni kor hajlandó a döntőbíróság i Hét ékességét elismerni és hatá­
rozatainak magát alávetni. Ezután kijelentette, heg’/ pártja 
nevében elfogadja a javaslatot.

Május 14-én az első szónok Peycr Károlv volt. akinek be­
szedő urán megszólaltak a csengők és a teremben általános 
figyelem közepette emelkedett szólásra Apponyi Albert gróf. Az

I
Vasuti fővonal mentén, Törökszentmiklós határában kö- 
vesut mellett, a vá­
roshoz 7 kilométerre

70  h oldas
t a n y á s ,  f á s ,  g y ü m ö l c s ö s ,

mindent termő vályogos humuszos
.. b ir to k  s z a b a d k é z b ő l  e l a d ó !
L’ZESS'i -TE S TV É R E K , Törökszen tm ik lós, A lm ássy-u t 32.

ülésteremben több. mini száz képviselő tartózkodott. A kormány 
tagjai közül Bethlen István gróf miniszterelnök, B'olAo Lajos 
r«.s.s- József és Wekerle Sándor miniszterek hallgatták végig 
-1 ppon yi beszédét.

Apponyi Albert beszéde.
Apponyi beszédét azzal kezdte, hogy nem tekinti feladatú 

nak a javaslat megvédését, azt megszavazza, szavazatát tehát 
indokolni fogja és olyan kén léssel foglalkozik, melyben személye­
sen is érintve van, nevezetesen az optánskérdéssel.

Rassay Károly beszédére visszatérve, megállapít ja. hogy 
Rassay állásfoglalásában ellentmondást lát, miután Rassay ki­
jelentette, hogy bár nem szavazza meg a javaslatot, nem venné 
magára elfogadásának megakadályozását. ó  maga mindig û .. 
szavazott, mintha tudná, hogy szavazata a többséget is elnyer 
heti. Rassay azt is mondotta, hogy Magyarország követelések 
és terhek tekintetében sokkal jobban állt előbb, mint áll most, 
ha ez a törvényjavaslat törvényerőre melkedlk. Kijelenti, hogy 
ezt a mérleget nem lehet úgy felállítani, mint ahogy Rassay 
tette, mert az nem ad tiszta Képet. Nagyon nehéz számszerűleg 
beállítani azt. hogy mik a követeléseink, viszont csak azt szám- 
fásba venni, ami bennünket kétségtelenül terhel, szintén nem 
lehet. Ezen az oldalon a szerződésbeli kötelezettségeinken kiviii 
azt is számítani kell, ami fenyegetés, vagy mint veszély fejünk 
felett van. Elméletileg nagyon szépen hangzik, amit ezen a téren 
felállítottak, hogy tudniillik az agrárperek kérdése külön ügy. 
tehát nem lehet összekapcsolni a többi üggyel, továbbá, hogy 
jóvátétel fizetésére képtelenek vagyunk és végül, hogy követe­
léseink tekintetében számszerű leszámolást kívánunk. Bár ez 
logikailag nagyon szépen hangzik, ezzel az állásponttal nem 
jutottunk volna eredményre. .Maga Reyer Károly is rámutatott 
arra, hogy olyan helyzet előtt álltunk, mely előtt meg kellett 
hajolnunk. Itt volt az egész világnak az az akarata, hogy egy 
szersminden korra szabaduljon inog az összes pénzügyi Ügyektől. 
Hogyan állott volna ezzel szemben Magyarország, hogyan él he 
telt volna tovább, amikor rá van szorulva a külföldi tőkére és 
a külföld rokonszenvére. Hogyan juthatott volna közgazdaságunk 
valaha is hitelhez, ha mi útját altjuk annak, hogy teljesüljön, 
amit az egész világ akar. Erre kérek feleletet — mondotta 
Apponyi Albert gróf.

Az optánsok ügye.
Apponyi Albert gróf ezután az optánsügyre tért á t és han 

goztatta, hogy bár nem tartozik a hivatalos apparátushoz, az 
optánsügyben együtt ül a kormánnyal a vádlottak padján és ami 
történt, azért vállalja is a felelősséget. Minden eddigi tárgyalá 
són, melyben részt vett, a kormány szándékai szerint járt cl 
melyet maga is vallott, de a tárgyalásokon semmi sem történt 
az ő hozzájárulása nélkül, mert ha történt volna, egyszerié-n 
nem képviselte volna tovább a kormányt. Az optánsper kiind 
lási pontjában egyetért az eddigi felszólalókkal. A békeszerződés 
2-tO. szakaszában foglalt jogokkal való élés a magyar állam 
polgárok részéről indokolt volt. tehát az államnak kötelessége 
volt őket támogatni.

Ezután időrendi sorrendben isin rteti az egész optánskérdést 
a párizsi tárgyalásokig. A legelső vitákat, majd Románia állás- 
foglalását, a népszövetségi tárgyalásokat és azokat a kísérleteket, 
melyek alapjai! az érdekelt államok közös tanácskozás utján 
próbálták megoldani a kérdést. Ezután felveti a kérdést, vájjon 
megáll-e az a rád, hogy a kormány minden egyebet elhagyr 
az optánskérdést tette a külpolitika tengelyévé, s megállapítja 
hogy ez az állítás téves, mert ebbe az időbe esik az Olaszország 
gal kötött barátsági szerződés, az olasz barátság kimélyitése, 
mely „külpolitikánk legnagyobb vívmánya az utóbbi időben. Eblx* 
az időlxe esnek azok a tárgyalások is. amelyek jiéldául Lengyelor 
szaggat barátságosabbá alakították viszonyunkat. Apponyi Albert 
ezután az optnnspörben megindult közvetlen tárgyalásokat Is­
merteti, majd rátért a megállapodás pénzügyi részére s bebizo­
nyította, hogy ha az optárusiigy nem volna, egy krajcárral sem 
fizettünk volna kevesebbet.

Sohasem nyugszunk meg Trianonban.
Mi békés eszközökkel dolgozunk —  mondotta beszéde során 

de ezt (lenfben éppúgy elmondottam, mint itt. hogy elégedet­
lenek vagyunk, nem vagyunk belenyugodva a békeszerződések 
által terem lett helyzetbe. Ha ma kijelentenók, hogy leszámoltunk 
minden törekvéssel, amely Trianon megváltoztatására vonatko­
zik, hogy nem törődünk a tőlünk elszakított területeken leve 
fajiokonainkkal, nem sürgetjük az általános leszerelést, szóval, 
ha mintagyerekek leszünk abban a pillanatban a bőségnek éppen
olyan szaruja, ömlene reánk, amilyenben Ausztria részesül.

Engem egyszer egy kiváló francia államférfiu megszólított 
azzal, hogy van egy feltétele annak, lmgy önökkel kitűnő lábon
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legvünk: Jelentsék ki egyszer smindenkorra, hogy belenyugodtak 
regleg a trianoni szerződés által teremtett helyzetbe. Én erre 
n't mondtam:. „Uram, minek hazudjak önnek. ha úgy sem hinné 
cl .. i/i soha arra a jóindulatra nem számit hatunk, amelyet a 
teljes lemondás utján megvásárolhatnánk. Ez nem az az ut,

«<t mi a nemzetnek tanácsolni tudnánk. En a mérsékletet, 
a- óvatosságot, a körültekintést kirónom az akcióra, de nem 
ajémJoin, hogy minden természetes aspirációnk törlésének terhére 
történjék.

Apponyi Albert gróf ezután arról beszélt, hogy Hágában a 
hangulat meglehetősen éles volt velünk szemben és hogy meg­
változott, azt részben a kisantaut fellépésében való hibáknak, 
részben a mi Allamf érfiaink magatartásának köszönhetjük.

Ezután szóvátette a  esikmegyei székely közbirtokosságnak 
ügyéi, mely legnagyobb megsértése a kisebbségi szerződésnek és 
amely most a Népszövetség előtt van, majd beszédét a következő 
szavakkal fejezte be: A legjobb meggyőződésem és lelkiismere­
tem ■ .érint hozzájárulok az elénk terjesztett szerződésnek a 
ratifikálásához.

Apponyi Aliiért gróf beszédét hosszantartó lelkes tapssal és 
éljenzéssel fogadták a Ház minden oldalán.

Az elnök ezután öt perc szünetet rendelt el, majd Nagy 
Emi! mondotta el beszédét, ki ismételten előterjesztette a 
huszonöt százalékos vagyondézsinára vonatkozó indítványát.

Ezután áttértek az interpellációkra, melyek során CSontos 
Imre a kareag— füzesgynnnati hid újjáépítését sürgette, Pa-kots 
József pedig a sütő- és husvágórendelet hatálytalanítását kérte. 
Mindkét interpellációt kiadták a kereskedelmi miniszternek. 
Hré/ily Ernő a budapesti választói névjegyzékek ügyében inter­
pellált, melyre ticitovszky Béla belügyminiszter válaszában ki­
jelentette. hogy az erre vonatkozó rendelete a törvénnyel teljes 
harmóniában lesz. Peyer Károly beszéde után az ülés délután 
3 órakor ért véget.

A képviselőház május 15-én tarto tt ülésén folytatták a párisi 
egyezmény becikkelyezésről szóló javaslat tárgyalását. Az első 
felszólaló Lukács György volt, ki rám utatott arra, bogy ót 
trianoni békeparancs milyen hallatlan terheket ró MagyaA 
országra azzal az Indokolással, hogy Ausztria és Magyarország 
volt a háború egyik okozója. Tizenegy esztendő alatt a tö rté­
netem már bebizonyította, hogy ez nem Így van és a közben 
nyilvánosságra ju to tt titkos iratok pedig azt igazolták, hogy 
Magyarországa legszerencsétlenebb áldozata a háborúnak. Rend­
kívül nagy érték a biztonság, melyet az egyezmény jele it, viszont 
az egész emberiségnek nagy szolgálatot teltünk a döntőbírósági 
elv megvédésével. Most Magyarország és az utódállamok között 
normálisabb viszony nem jöhet létre, mert egyszersmindenkorra 
el ronnak intézve az optánsügy kérdései. Ezután arról l> szélt, 
hogy a hadikolcsönjegyzőkkel semmi kapcsolatba nem tehet 
hozni az agráralapot.

Ezután a lefegyverzésről és a katonai rendel kezesekről em­
lékezik meg, megállapítva, hogy teljesen ki vagyunk téve szom­
szédaink önkényének. Az ő hadseregük létszáma tizenhárom- 
szorhsa n mieinknek, mozgósításkor pedig százhetvenszer annyi 
embv' üi. van, mint nekünk, akiknek mozgósítani sem lehet. Ezt 
az egyenlőtlenséget nem lehet fenntartani.

Javaslat a hadkötelezettségről.
Mi minden nemzetek közti konfliktussal a nemzetközi ítélő 

fórum elé járulunk, de kötelességünk adott helyzetben arra töre­
ked' hogy megtámadás, külső ellenség elől meg legyünk védve 
és éppen azért át kell térnünk az általános hadkötelezettségre.

A kisebbségek helyzetét tette  ezután szóvá és megállapította, 
kog;. Nemzetek Szövetségének Tanácsa képtelennek bizonyult 
kiv/m ának teljesítésére.

kikots József beszélt ezután, majd i>edig Beek Lajos. 
•s: ' i I/ajos beszédét azzal kezdte, hogy nem fogadja el a 
J;l' tót, amint hogy eddig sem fogadott el egyetlen olyan 
k1' ' !Í'd. mely a trianoni szerződés folyományaként kerüli a 
Ih - ... Véleménye szerint a megszállott területen nem föld- 
lr ' hanem föld rablás történt. Sajnos, a mi kormányunk a 
Urai, 'ásóknál, mint egy teljesen lefegyverzőit ország képvise-

' ’̂ ett részt, szemben az állig fel fegyverzett államok kép 
• ötre/. Semmi adatunk sincs arra, hogy kormányunk a kül-

••i'íi tárgyalásokon mulasztást követet volna el és hogy nem 
volna meg delegátusaink minden lehetőt. Delegátusainknak

Dé'.tik.ii aknamezőkön, farkasvermeken és drót akadályokon 
' ''lü l kellett magukat dtharcolniok. beszédét azzal fejezte 

hogy nz igazi békének Európában csak egy útja van és ez
"■ " s  (revízió, ellenkező esetben tűzfészek marad Magyar- 
ország.

Ezután Temesvár y Im re terjesztette be a pénzügyi bizottság
Jv entésót az államkölcsön felvételéről szóló javaslat ügyében.

A következő felszólaló, Györki Imre, beszédében olyan éles han­
got használ előbb Olaszországgal, később Bethlen István gróf 
miniszterelnökkel, Teleki I’ál gróf és Bánffy  Miklós gróf sze­
mélyével kapcsolatban, hogy az elnök háromszor is rendre- 
utasitja, végre oly állításokat kockáztatott meg, hogy az elnök 
kénytelen volt megvonni tőle a szót. Ezután az elnök napirendi 
indítványt tett.

A képviselőház május 16-án tarto tt ülését nagy érdeklődés 
előzte meg, mert mindenki tudta, hogy felszólal a miniszter- 
elnök, aki a párisi egyezmények tárgyalási anyagát, az egyez­
mény megkötésének okait és körülményeit fogja nagy beszédben 
megvilágítani. Nemcsak a Ház tagjai hanem az egész ország 
feszült figyelemmel várta ezért a Ház nagy napját ás ehhez 
képest a parlament folyosói már az ülés elején megteltek kép­
viselőkkel.

A kormány tagjai közül, a miniszterelnökön kívül, Walko 
I^ajos külügyminiszter, Wekerle Sándor pénzügyminiszter, Vas* 
József népjóléti és Maycr János földmivelésügyi miniszter már 
az ülés elején elfoglalták helyeiket.

A párisi egyezményekről szóló törvényjavaslat vitájához 
elsőnek Baracs Maróéi szólalt fel, aki, bár károsnak tartja  az 
egyezményt anyagilag, elismeri azt a nagy vívmányt, amelyet a 
pénzügyi szuverénitás visszaszerzése jelent. Erdélyi Aladár 
rövid határozati javaslata után. amely jiár percig tartó zavart 
idézett elő az ellenzéken, Csik József volt a vita utolsó szónoka, 
majd az elnök a vitát bezárta és a Ház feszült figyelme közben, 
zsúfolt padsorok előtt emelkedett szólásra Bethlen István gré>f 
miniszterelnök.

B eth len  Is tv á n  g ró f beszéde.
A miniszterelnök először Baracs Álarcéi képviselő felszóla­

lására válaszolt, majd pedig rátért a javaslat taglalására.
— Tisztelt Ház! Áttérek a tárgyalás alatt álló törvény- 

javaslat részleteire. Súlyos kritikák hangzottak el a vita során 
ellenzéki részről. Én ezeket a kritikákat vártam és természetes­
nek találtam, hogy ott, ahol egy törvényjavaslatot tárgyalnak, 
amely egyezményt tartalmaz, kritikák fognak elhangzani. Hiszen 
ez az egyezmény nem a magyar kormány álláspontját tartal­
mazza.

Óriás katona.
A lengyel hadsereg büszkélkedhet a világ leghosszabb katonájá 
vak Képünkön látható katona lengyel tüzér, magassága két 

méter és busz centiméter.
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_Megkell azonban állapítanom hogy a kritikák nem voltak
az egész vonalon objektivek. Különösen pedig három szempont­
é i  nem voltak azok. Először is a felszólalók nem fogadták el 
ténynek a kormánynak ama vallomásait, amelyeket hivatalos 
ni illőségben tett és amelyekről csak megkívánható, hogy való 
tényként fogadtassanak el. Nem voltak objektivek másodszor a 
felszólalók, mert sokszor megfeledkeztek arról, hogy egy defen­
zív hadjárat utáni kompromisszumról van szó és a törvény- 
javaslat, amint azt előbb említettem, nem azt fejezte ki, amit a 
magyar kormány elérni kívánt volna.

— Sem volt objektív a kritika végül azért, —  folytatta a 
miniszterelnök — mert jelentékeny erőfeszítéseket tett, hogy 
mindenáron bizonyos összeférhetetlenséget mutasson ki, hogy 
bebizonyítsa, hogy azért terheltetik meg Magyarország, hogy 
egy olyan csoport kártalanittassék, amelyben a magyar minisz­
terelnök is helyet foglal.

— Ne méltóztassék elfelejteni azt a helyzetet, amelyben a 
kormány külföldön kénytelen a tárgyalásokat folytatni. Ott nem­
csak a tényleges igazság áll az igazsággal szemben. Ha ez volna 
az eset, úgy nagyobb eredménnyel tértünk volna vissza, mert 
a mi igazságaink erősebbek, mint azok az állítások, amelyeket 
velünk szemben felhoztak. A tárgyalásokon azonban politikai 
erő és súly állt szemben politikai erővel és súllyal.

Fejtegetéseim során ismét két tézisből kívánok kiindulni, 
úgy, amint tettem, amikor Hágából visszatérve tájékoztattam a 
tisztelt Házat.

Mit akartak az utódállamok?
—  Mi volt a kisantant tézise? A kisantant tézise az volt, 

hogy Magyarország fizesse 1943 után is a rcparáeiós költségeket, 
mondjon le Magyarország a 250. szakasz védelméről nemcsak 
m o s t,  de a jövőre is és fizesse ki Magyarország azokat a károkat, 
amelyeket nem Magyarország, hanem a szomszédos államok 
kormányai okoztak egyes magyar állampolgároknak.

— Tisztelt Ház! Az agrárperek tárgya egymillió kétszázezer 
hold. Ehhez még hozzájönnek azok a birtokok, amelyek egy­
házaktól és más tulajdonosoktól vonattak el, ami másfél millió 
holdat tesz ki. Ez akkora terület, mint Magyarország búzatermő 
területének a fele. Nem lehet tehát azt mondani, hogy csekély 
területről vau sző. Ezerszáz millió pengő értékű pertárgyról van 
szó, 111 millió pengőt tesznek ki az egyházi agrárperek, az ipari 
részvénytársaságok és a vasúti részvénytársaságok perei 226 mil­
l i ó t ,  a magyar állampolgársággal bíró főhercegek perei 315 mil­
lió pengő tökét tesznek ki, tehát 830 millió a peresített összeg, 
az agrárperekkel együtt pedig mintegy két milliárd, ami megfelel 
Csonkamagyarország nemzeti összvagyona egykilenced részének. 
Nem lehet tehát azt mondani, hogy a  kormány egy lappáliáért 
harcolt Genfben, nem lehetett azt mondani, hogy ha sikerült 
volna a nemzeti vagyon egykilenced részét megmenteni és a 
csonka országba behozni, ez egy jelentéktelen dolog lett volna.

— Ha Magyarország számára sikerült volna két milliárdot 
behozni, úgy annak kamata — nem magas kamatlábat, 6 száza­
lékot számítva — 120 milliót tett volna ki, az adók és egyéb 
állami és községi terhekkel együtt a jövedelem egynegyed részét, 
2H—3o milliót tesznek ki. Mindezzel én nem helyeselni, igazolni, 
vagy bevallani akarom azt, hogy a  13 és félmilliót azért fizetjük, 
hogy ezeket a vagyontárgyakat visszakapjuk. De velünk szemben 
azt mondták, hogy harmad-, vagy negyedrendű kérdésről van 
szó, amellyel a magyar kormány kompromittálta magát. Ez a 
beáliltás teljesen téves, ez a beállítás teljesen hibás, mert igenis 
a magyar közgazdaságnak, a magyar köznek, sőt a magyar 
fináncpolitikának nagy érdekei fűződtek ahhoz, hogy megment­
sük az ország számára ezeket az értékeket

Magyarország álláspontja.
— Ismertetni kívánom most, hogy ml volt a magyar állás­

pont.
1. Meggyőződésem és a kormány meggyőződése is, hogy a 

trianoni szerződés intenciói és határozatai, továbbá az 1924-ben 
történt dolog alapján, amelyek mint Magyarország szanálása 
ismeretesek, további reparáció teljesítésére nem vagyunk köte- 
le': ''ctők. Nem vállalhat Magyarország jóvátételt a békeszerződés

szakaszának, a magyar állampolgárok követelésének ki- 
‘ iryenlitése érdekében sem. Ezt a magyar kormány immorális 
követelésnek tekintené, mert ezek a békeszerződés megsértéséből 
szármáznák, amit nem mi, hanem mások követtek el.

2. A második pont, amelyet felállítottunk, a következő: 
U<Waror*2a</ nem mondhat le arról a védelemről, amelyet neki

nyujt^ zonbfln hajlandók vagyunk a múltra nézve 
imratsagos megegyezésre azokon a kereteken beiül amelyeket a 
^ sz ö v e tsé g  előtt bejelentettünk és amelyek alapján a k é l é r  
lé s t.  a reparuete kérdését és a 250. X n u - d  ftóefd-

sek kérdését összekapcsolni nem engedjük, mert ezek össze nem 
tartoznak és nem kompenzálhatók.

3. Harmadik tételünk a következő volt, amelyre Szterényi 
József báró is hivatkozott: Magyarország érdekében áll, hogy 
bizonyos olyan, általunk is jogosnak ismert követelések tekin­
tetében, amelyek nem jóvátételt természetűek, sem nem olyan 
terhek,’ amelyek az 19i3-ig fizetendő annuitásokba betudhatok 
és Magyarországot terhelik, pénzügyi alapon keressen méltányór. 
megegyezést. Csak olyan egyezményt köthetünk azonban, amely 
burkolt formában sem tartalm az jóvátételt

4, A negyedik pont szerint azt a követelést, hogy azért fizes­
sen Magyarország reparácidt, hogy pénzügyi szuverénétdsát meg­
válthassa, a magyar kormány nem tartja elfogadhatónak és 
ehhez segédkezet nem nyújt.

— Ezekben voltam bátor felállítani egyik oldalon a kis­
antant tézisét és másik oldalon a magyar tézis. Nézzük tehát, 
hogy mi volt a  kettő közt a különbség és miben egyeztek?

Ellentét a magyar és a kisantant álláspont 
között.

Merev ellentét volt a kisantant és a  magya- álláspont közt 
a reparáció kérdésében, ő k  követeltek jóvátételt, m i pedig nem 
fizetünk. Merev ellentét volt a 250. szakasz érvénybentortása 
tekintetében. Ők megszüntetni, mi pedig fenntartani kívántuk. 
De készen voltunk mi is, ők is, megegyezést keresni, úgy a peres 
kérdések pénzügyi alapon való elintézése tekintetében, valamint 
azon különleges, speciális követelések tekintetében is, amelyek 
nem reparációs természetűek, de a békeszerződésből folynak, 
így állott a  helyzet a párisi tárgyalások előtt, amelyek Hágát 
megelőzték, és Így állott akkor, amikor Hágában a  tárgyalásokat 
megkezdték.

A miniszterelnök ezután bebizonyította, hogy a Rassay által 
feállitott mérleg hibás.

Mennyi jóvátételt követeltek tőlünk?
A békeszerződés 161. és következő szakaszai Magyarország 

gal szemben a reparádót úgy szabályozzák, hogy Magyarország 
tartozik reparációvul azokért a károkért, amelyeket u külföldiek, 
magánosok vagyonában okozott. A főadós Németország, azonban 
mi Is adósok vagyunk. Százhanninekét milliárdban állapilották 
meg a kártérítés összegét Németországgal szemben, amely jávd- 
tételi teher kirovatott az összességre, de elsősorban természete 
sen Németországra. 1922-ben egyezmény jö tt létre a hitelező 
államok között, amely kimondotta, liogy az átengedett javakon 
felül, amelyeknek különösen nálunk és Ausztriában volt nagy 
jelentősége, Ausztria, Magyarország és Bulgária együttvéve leg­
alább hat milliárd aranyfrankot kell, hogy megfizessenek.

— Hiszen Titulescu erre a tételre Genfben gyakran hivat­
kozott Apponyival szemben és figyelmeztette a tárgyalások során, 
hogy jő lesz erre a tételre is ügyelni, m ert ezzel az egész optáns- 
iigyet a maga részéről el tndjo intézni. Nem vettük azt komolyan, 
de mindenesetre tény, hogy egy ilyen megegyezés volt, amelyre 
velünk szemben állandóan hivatkoztak, és hogy nem vettük tűi- 
komolyan, ez azért volt, mert tudtuk, hogy Hágát megelőzően 
olyan légkör állott elő, amely kifejezésre ju ttatta , hogy lehetőleg 
csökkenteni kell a terheket az adós államok javára, mert külön­
ben Európa közgazdaságilag összeomlik.

— Nem lehet arról vitatkozni, hogy hat milliárd, vagy tizen­
két milliárd, vagy tizenhat milliárd az átengedett javak értéke, 
mert ha huszonöt mlliárdra is értékelnék, pénzt ennek ellenében 
nem kaphatnánk, mert hiszen a reparádót akkor olyan magasra 
szabják, hogy azoknak értékét mindenesetre túlhaladja.

— Tovább megyek, tisztelt Ház. A román károkról kell egy 
pár szót szótanom. Méltóztatnak tudni, hogy a békeszerződés
9. részének 181. szakasza Intézkedik az úgynevezett megszállás 
tartozásokról.

A miniszterelnök ekkor szószerint felolvassa a békeszerzői lés 
Idevonatkozó részét. Majd bejelenti, hogy le kellett mondununk 
a román károk megtérítéséről.

A tárgyalás anyagának ismertetése.
A követelések között szerepel a megszállott antantcsapa- 

tok költsége 2,801.000 pengő, a magyar hadifoglyok szállítása. 
1,502.000 pengő, Jugoszlávia követelt a neki járó szérunennyiség 
nem teljes leszállítása kompenzációjaként 11,901.000 pengőt. 
Görögország 944.000 pengőt. Gördülő anyag (3036 vagon) 2 millió 
pengőnél többet tesz ki. Az adminisztrációs tartozások két kate­
góriára oszlanak: a magyar hatóságokat terheli 283.000 pengő, 
a  volt közösségből származó kvóta már jelentékenyen nagyobb 
Összeg 167,000.000 pengő. Az úgynevezett vöröskárok 252 mil­
lió pengőt tesznek ki. A bukaresti békéből eredő román követe­
lések kvótaszerü része — 87,000.000 pengő. Ezek a tételek együtt
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115,082.000 pengőt tesznek ki.
- Lássuk most már, hogy m i volt a m i ellenkövetelésünk a 

békeszerződés alapján? Az utódállamok részéről szedett adó- 
hdtralék címén 23 millió pengő. A levált területeken maradt 
postahivatalok pénzkészletei körülbelül 60 millió pengőt tettek 
ki. .4 jugoszláv megszállócsapatok által okozott kár 195,88^.000 
pengő .4 csehszlovák megszállócsapatok által okozott kár 
J,i.l ',0.000 pengő. A háború folyamán megszállt területen Ausz­
tria-Magyarország által eszközölt gazdasági befektetések kvó- 
taszerü része 90,320.000 pengő. Ezek a tótelek viszont összesen 
tt3.9tt-000 pengőt tesznek ki, úgy hogy. tehát kereken 300.000.000 
pengő a passzív egyenleg.

A nyugdíjasok kérdését tárgyalta azután a miniszterelnök, 
majd a revízió gondolatáról beszélt

Ha a hágai tárgyalásokat megszakítjuk, pénz­
ügyileg tettek volna tönkre bennünket.

Ha megbukott volna a hágai konferencia, Magyarország 
úgy állott volna a világ előtt, m int amely a békeszerződésből 
folyó és velünk szemben álló jogos követeléseket nem akarja 
honorálni. Magyarország lett volna tehát a hibás azért, hogy 
Közéi>európában és Európában normális gazdasági helyzet nem 
fejlődhetett. Ila nem ülünk le tárgyalni, vagy ha megszakítjuk 
a tárgyalásokat, más konzekvenciái Is lettek volna. A követelé­
seket különböző fórumok döntik el, így a reparáclós bizottság, 
a vegyes döntőbíróság, a különböző komissiók. Hogy a követe­
lésekben ez Ideig döntés nem történt a ml hátrányunkra, csak 
annak tulajdonítható, hogy a magyar kormány éveken keresz­
tül húzta és halasztotta a dolgokat, nehogy kedvezőtlen ha tá ­
rozatokat hozzanak.

Mert, ha meghozzák a határozatokat, azoknak teljesítése 
elől nem térhettünk volna ki, mert minden eszköze megvan a 
velünk szembenállóknak arra, hogy’ amennyiben nem teljesítjük, 
kényszereszközökkel szerezzenek érvényt a határozatoknak. Egy 
halogató, huzó taktika lehetetlen lett volna, ha a hágai konfe­
rencián a tagadás álláspontját foglaljuk el és felborítjuk a kon­
ferenciát. Ha ezt megtettük volna, nyomban összeül a jóvá­
tétel! bizottság, megállapítja a  megszálló hadsereg költségei*, 
más költségeket, a vegyes döntőbíróság is összeül, az egyén 
komissiók Is és határozatot hoznak. Eltekintve attól a nagy 
politikumtól, ami ebben rejlik, pénzügyileg is tőnkre, tettek volna 
rövidesmi bennünket ós olyan összegeket hajtottak volna be, 
amelyeket nem fizethettünk volna meg.

A miniszterelnök ezután részletesen kifejtette, hogy nem 
az optánsokért fizet az ország, hanem az úgynevezett különleges 
követelésekért

Részletesen megcáfolta Hagy Emil vádjait, melyekkel a 
kormányt illette s teljes részletességgel Ismertette a húgai tár­
gyalások lefolyását

A miniszterelnök hatalm as beszédben még kimutatta, hogy 
az optáns per tárgyalásai a Népszövetség kívánságára indultak 
meg, majd méltánytalan támadóiról a következőket mondotta:

— Ran.rwJc, voltak és mindig lesznek azonban a magyar 
közéletben férfiak, akik a maguk kvalitásának hiányát azzal 
akareik pótolni, hogy mások becsületében gázolnak. Ez annak 
a t ' n  (demokráciának egy fattyúhajtása, amely a maga részé­
ről j  hiszi, hogy a demokrácia nem az alsó né>prétegek fel­
emelésében, hanem a jobb helyzetben lévők Icaiácsonyitásá­
ból áll.

A huszonöt százalékos vagyondézsma indítvány ellen van, 
mert az méltánytalan az optánsokkal szemben.

A kormány a hadikölcsön valorizációjáért.
— Két körülményt mégis figyelembe kell venni Az egyik 

az, hogy e2zei a kérdéssel összekapcsolódik a külföldi tartozá­
sok kérdése, amit soha ettől elválasztani nem lehet, a másik 
Pedig a költségvetés helyzete. Én erre a két körülményre való 
figyelemmel nem Indítványozhatok valami további lépést, de 
Kijelentem, hogy a magyar kormány e szempontok figyelembe 
r-éit r mellett igen is a hadikölcsönők valorizációja kérdésével 
foglalkozni fog.

Revízió!
Ausztria nem követeli a revíziót, de nekünk darabokra, 

ho- éottdik* az országún'. it. Belenyugodhatunk-e mi helyze­
tinkbe? Netn egyértelmű követelése ez a magyar nemzetnek, 

hogy n r>-vízió kérdésének h íjná l hasadása elkövetkezzék? Ez a 
Magyar nemzet ad d g  él, áráig elsöszülötti jogát a Dunameden- 

anyagi előnyökért el nem adja. A jelen nemzedéknek
U7 -^ni kötelessége lesz még hosszú éveken keresztül és inkább 

ír tikra vesszük a  kedvezőtlen hangulat hátrányait is, de 
rwm tágítunk az eszményektől, amelyekért születtünk és ame­
lyekért élnünk keU.

Ezután a kormány pénzügyi politikájáról beszélt a minisz­
terelnök, majd pedig bejelentette, hogy a békeszerződés sokat 
vitatott 250. szakasza továbbra is érvényben marad, majd Igv 
fo ly ta tta : a magyar külpolitikának nagy feladatai vannak 
még és meggyőződésem, hogy amennyire a hágai megegyezés 
az egyik oldalon nagy követ gördített el pénzügyi szuverenitá­
sunk sírjáról, másik oldalon kaput nyitott a tekintetben, hogy 
ez a kormány és az utána következő kormányok kevesebb aka­
dállyal legyenek kénytelenek küzdeni, amikor szót emelnek a 
nemzetközi fórumok előtt a nemzet nagy igényei érdekében. E 
felfogástól áthatva, kérem a tisztelt Házat, hogy fogadja el 
általánosságban a javaslatot a részletes tárgyalás alapjául.

Lelkes éljenzés és taps fogadja a miniszterelnök beszédét, 
a jobboldalon, a középen és a bal középen a képviselők egymás­
után állnak fel helyeikről és lelkesen ünneplik a miniszterelnö­
köt. Ezután a Ház nagy többsége a törvényjavaslatot általános­
ságban elfogadta. Az elnök ezután napirendi indítványt tett, 
amely szerint a Ház legközelebbi ülését kedden, május 20-án 
tartja  és annak napirendjén a párisi egyezmények becikkelye­
zéséről szóló törvényjavaslat részletes tárgyalása és a költség- 
vetés folytatólagos vitája szerepel.

Dréhr Imre állam titkár beszám olója.
Dréhr Imre népjóléti államtitkár, a veszprémi választó­

kerület országgyűlési képviselője vasárnap, május 18-án tar­
totta Veszprémben beszámolóját, melyen megjelent Va-cs József 
népjóléti miniszter, Sztranyarszky Sándor, Darányi Kálmán és 
Kállay .Miklós államtitkár is. Az egys5gespárt tagjai közül a 
miniszter kíséretében: Bessenyey Zénó. Dési Géza, Erdélyi 
Aladár, Farkas Elemér, Görgey István, Gubicza Ferenc, Kray 
István báró, Mcskó Zoltán, Nánássy Andor, Söpkéz Sándor, 
sokorópátkai Szabó István, Szabó Zoltán, dukai Takács Géza, 
Tetnplc Rezső, Usetty Béla, Vári Albert és V ojnich .Miklós báró 
jelentek meg. A keresztény párt tagjai közül ugyancsak többen 
utaztak le a beszámolóra, mely délelőtt 11 órakor volt a vesz- 
pt *mi városi színház épületében. Dréhr Imre beszámolója után 
Vags József népjóléti miniszter szólalt fel és nagyszabású be­
szédet tartott a politika legaktuálisabb kérdéseiről.

Östör József beszám olója.
Östör József dr., a sopronvidéki kerület országgyűlési 

képviselője Brennbergbányatelepen tartott élénk érdeklődéssel 
fogadott beszámolót. Östör az általános politikai és gazdasági 
helyzet ismertetést* után a hágai és párisi egyességekkel fog­
lalkozott. A bányászok nevében Viborny Ferenc mondott köszö­
netét a képviselőnek és biztosította bizalmukról.

Bottlik István báró lem ondott 
m andátum áról.

Bottlik báró, akit legutóbb a felsőház tagjának választot­
tak meg, múlt hét folyamán lemondott képviselői mandátumá­
ról. 'Bottlik István báró Mezőkövesd képviselője volt a par­
lamentben.

Vonatösszeütközés Amerikában.
Az Ész" :amerikal Egyesült Államok Maine államában elmúlt 
héten nagyarányú vasúti katasztrófa történt, amely azonban 
rom követed emberáldozatot. Képünk az egymásra futott 

vasúti kocsikat m utatja.
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A  f e ls ő h á z  r é s z le t e i b e n  i s  e l f o g a d t a  
a  f ő v á r o s i  t ö r v é n y j a v a s la t o t .

A felsőhúz május 11-i ülésén Wlassics Gyula báró mindenek­
éi,-,tt megemlékezett .Megyeri Géza felsőházi tag tragikus halá­
láról, akit — mint ismeretes — elütött a villamos es a haleset 
következtében május 13-án elhunyt. Emlékét jegyzőkönyvben 
öriikiíi meg a íelsöház. Bejelentette az elnök, lmgy Bottlüc 
István képviselői mandátumáról lemondott s a felsőházi tagsá­
got tartja  meg.

A fővárosi törvényjavaslat részletes vitáját folytatta 
ezután a felsőház, József, Joanovics Pál és Scitovszky
Béla belügyminiszter rövid felszólalásai után Vas* József vá­
laszolt Szigeti János tegnapi támadására, hogy ő megbontotta 
a kereszténypárt egységét a községi polgári párt mellett tör­
tént állásfoglalásával. A miniszter kijelentette, hogy a községi 
polgári párt megteremtése bölcs politikai belátás kérdése volt 
s ezért szívesen működött közre abban és vállalja érte a fele­
lősséget is.

A javaslat szakaszait nagyrészt hozzászólás nélkül fogad­
ták el s ezzel n felsőhöz részleteiben is elfogadta a törrény- 
jaraslatot, majd több kisebb javaslatot és a kereskedelmi 
miniszter jelentését az utfejlesztési alap kezeléséről. Az ülés 
fél egy órakor véget é r t

M E Z Ő G A Z D A S Á G
RO VA TVEZETŐ : SCH A N D L JÓ Z S E F  DR.

Kettős termesztés a mezőgazdaságban
Vannak világrészek, országok, ahol a kettős termelés 

rendszeresen bevezetett dolog, mert a taiaji és éghajlati 
viszonyok erre kedvezőek. A magyar gazda azonban nem 
igen lelkesedik a kettős termesztésért, mert a mi száraz­
ságra hajló viszonyaink közt az rendszerint kétséges sikerű. 
Szinte egyetlen módja van, ami nálunk is beválik és ez 
a korán lekerülő, ősszel vetett takarmányok földjébe 
vethető másodtermény termesztése. Ez rendesen vagy 
korai kukorica, vagy csalamádé, esetleg mohar, köles, 
pohánka, vagy szudáni fü. Ezek is annál jobban sikerül­
nek, minél korábban lekerült az előveteményük.

A gazdaságnak tehát nemcsak az állatok takarmá­
nyozása szempontjából fontos érdeke, hogy az őszi takar­
mányok, amelyek közül legfontosabbak az őszi keverékek, 
minél korábban letakaruljanak, hanem azért is, mivel 
igy az utánuk vetett másodtermény is sokkal biztosabban 
beüt. Sokat hangoztatott panasz hazánkban a műtrágyá­
zás sikerének bizonytalansága, illetve az, hogy igen gyak­
ran még a legszakszerübben beállított műtrágyázás is 
csak szerény haszonnal jár oly években, amikor szárazság 
köszönt be. Ettől a bizonytalanságtól mentesülünk akkor, 
ha ilyen helyen egyéb őszi vetésű növények mellett a 
korán lekerülő takarmánynövényeket is trágyázzuk, ame­
lyek az őszi, téli és kora tavaszi csapadékot kihasználva, 
sokszor még fantasztikus nagyságú mütrágyaadagokért 
is hálásak. Ha tehát pl. alájuk a szokásos kát. holdan­
ként 150 kg. szuperfoszfátnák és 80—100 kg. mész- 
nitrogénnek másfélszeres mennyiségét adjuk, sőt esetleg 
káli iránt hálás talajon, a szokásos 60—80 kg. 40 száza­
lékos kálisónál is többet szórunk el, részben a takarmány 
korábbi lekerülése révén, részben pedig a másodtermény 
jobb sikerülte folytán fényesen megtaláljuk számítá­
sunkat.

Mert azzal tisztában kell lenni minden gazdának, 
hogy egy és . ugyanazon földről évente kétszer aratni, 
vagy kaszálni csak úgy lehet és szabad, ha a talaj nagyon 
jo tragyaeröben van, különben a vetőmagot és a reá for- 
;íí° íL mu?'“ t  fizeti vissza. Ezt pedig a mai gyönge 
allatallomany mellett csak úgy érhetjük el, ha az ilyen 
ic \  nempsak istállótrágyázással, de műtrágyázással 
is előzetesen jo erőbe hozzuk.

M íveleti növényeink gyermek­
betegségei.

Irta: Olgyay Miklós.
Valamint az embernél, a növényeknél is találunk be­

tegségeket, melyek csak a fiatal korban (csiranövény, 
palánta állapot) veszélyesek, mig idősebb korban egy­
általán nem okoznak bajt. Ezeket a növényeink gyer­
mekkori betegségeinek nevezhetjük. Ide tartoznak: 1 
A cukorrépacsirák bakteriozisa; 2. a len gyökerének
üszkösödése; 3. a csiranövények szártövi rothadása; 4. 
a takarmány- és cukorrépacsirák gyökérrothadása.

1. A cukorrépacsirák bakteriozisa abban áll, hogy a 
fiatal répacsirák gyökere megbámul és elrothad, vagy 
ha nem pusztul el egészen, akkor olyan répa lesz belőle, 
melynek belseje egészségtelen, t. i. megbámul, megfeke­
tedik és elrothad; ez rendesen a gyökér csúcsától kiin­
dulva, felfelé terjed. A bacillusok a répamaggal kerülnek 
a talajba s itt támadják meg a zsenge répacsirát. Bizo­
nyos körülmények mellett a levelekre is átterjed. Véde­
kezés: mivel a bacillusok a magon, valamint az anyarépán 
és a talajban is át telelnek, a baj ellen akként kell véde­
kezni, hogy a magtermeléahez feltétlen egészséges anya­
répákat válasszunk ki. A répaszárak megdőlését akadá­
lyozzuk meg; a répamagot gyorsan kell csépelni, megszá- 
ritani és száraz helyen kell eltartani.

2. A len gyökerének üszkösödése a következő tünete­
ket mutatja; A len időelőtt elpusztul, elsárgul, kicsi nö­
vekedésű. A szárak végei és a levelek lekonyulnak még 
esős időben is. A szárak törékenyek, ridegek. A betegség 
okozója tulajdonképpen a gyökeret bántja. Fertőzés a 
vékony hajszálgyökerek csúcsán át történik és halad bel­
jebb a gyökér egyébb részeibe is. A gyökérzet legvégső 
elágazódásai üveges kinézést mutatnak és könnyen letö­
redeznek. Nedves időjárás esetén és erősen átázott tala­
jon a betegség gyorsan elboríthatja az egész lenföldet. 
Alikor a gyökerek még nagyon gyengék, 13—18 napo­
sak, akkor történik a fertőzés a legkönnyebben; 25 na­
pos gyökerek már egyáltalán nem fertőződnek. Tehát a 
kikeléstől számított 25 nap az az idő, mig a gyökér­
üszkösödés veszélyes lehet a lenre. E betegség egyéb nö­
vényeken is előfordulhat; kelkáposzta fiatal gyökerén, 
kelrépán, spenóton, borsón, lóherén, lucernán. Védekezés: 
mivel az üszkösödést okozó betegségi csirák életképess. 
güket a fertőzött területen, a fertőzéstől számított 10 
évig is megtartják, ezen idő alatt az illető területet nem 
használjuk lentermesztésre. Úgyszintén kerüljük a ned­
ves talajt is.

3. A csiranövények szártövi rothadása a magból alig 
kikelt növénykék sziklevél alatti szártövét támadja meg 
penészszerü szövedékével, de megtámadhatja és elpusz­
títhatja a fiatal növény főgyökér-végét is és az egész te­
nyészeti idő alatt a hajszálgyökereket. A megtámadott 
csiranövény szára elveszti üdeségét, barnásfekete szint 
vesz fel, összezsugorodik, megvékonyodik és megdől. Kü­
lönösen a palántanevelő melegágyakban pusztít, mert a 
betegségokozó a televénydus talajban is képes élni. Párás 
levegőben a megtámadott részeken penészfonalak jelen­
nek meg, melyeken szaporodási csirák képződnek. Ezek­
kel további fertőzésre képes. A szártövi rothadást okozó 
penész következő évre az elpusztult részekben áttelel és 
újabb fertőzésnek lesz a kiinduló pontja. Egymástól na­
gyon eltérő növényfajok palántáit és csiranövénykéit 
támadja meg. így megbetegedhetnek ily okból a paprika, 
borsó, spárga, kelkáposzta, uborka, fejessaláta; de nem 
kivétel a mezőgazdasági növények nagy része sem: igy 
a répa, árpa, lucerna, lóhere, csillagfürt, mustár. Véde­
kezés: a vetőmag csávázása (Uspulun 0.25 százalék 1 
óra; Germisán 0.25 százalék 2 óra; Tillantin 0.25 száza­
lék 1/2 óra). Fontos szabály a melegágyakban mérsékelt 
nedvességről gondoskodni, hogy a talaj jó szellőző képes­
séggel bírjon. A melegágyak felső rétegére finom homo­
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kot, vágj' szénport hintsünk. Ha a betegség az előző évben 
előfordult, akkor a melegágy földjét kicseréljük és a kere­
teket Lysollal vagy Szénkéneggel fertőtlenítjük. Ha a 
betegség felüti magát, úgy a beteg foltokat 2 százalékos 
Lvsol-oldattal jól belocsoljuk.

4. Takarmány- és cukorrépacsirák gyökérrothadását 
penészgombák okozhatják. Ezek nagy kárt idéznek elő 
azáltal, hogy a csirákat megölik; egy részük már a föld­
ben elpusztul, mielőtt kikelt volna, másik részük kikel 
ugyan, de nagyon lassan fejlődik, majd elkezd fonnyadni 
és végül elhal. Ha ilyen hervadt növénykét kihúzunk a 
földből, azt látjuk, hogy a gyökere barna, vagy fekete 
szinü. A répacsiráknak ezt a baját gyökérfekélynek ne­
vezik. A répacsirák gyökérfekélye rendszerint onnan 
ered. hogy a mag már fertőzve volt betegségi csirákkal. 
Ezért kell a répamagot pácolni 1 százalékos karbolsavban, 
1 2 százalékos rézgálic oldatban, vagy bordóilében 6
órán keresztül, mélynek megtörténte után a mag kimo­
sandó. Négy évig a fertőzött területen nem ajánlatos 
répát termeszteni. Föltétien egészséges anyarépát hasz­
náljunk magtermesztésre. Ezen óvintézkedések betartása 
megvéd bennünket a gyökérrothadás veszélyétől.

Mikor kaszáljuk a lucernát?
Irta: \ ’ill(ix Ödön.

A lucerna legértékesebb szálastakarmányunk. Rend­
szerint a rozs és őszi keverék után, május hó első felében, 
vágható s igy kiváltképpen alkalmas arra. hogy vele a 
zöldtakarmánj'ozás folytonosságát biztosítsuk.

A kaszálás általában akkor szokott történni, amikor 
virágozni kezd. Ekkor tartalmazza a lucerna a legtöbb 
emészthető táplálóanyagot. Ha a vágás korábban törté­
nik, igen tápláló, zsenge takarmányt kapunk ugyan, de

keveset. Ha pedig javavirágzásban, vagy a virágzás vége 
felé vágjuk a lucernát, akkor az már vén lesz. Az ilyen 
vén lucernát, nem eszik olyan szívesen az állatok és nem 
is olyan tápláló, mint a virágzás elején vágott.

Az első kaszálás egy részét — esetleg az egészet 
is — sokszor helyesebb zölden feletetni. Az első kaszálás 
adja ugyanis a legnagyobb tömeget, s a vastag rendek 
május havában még nehezen száradnak. A sarjadzó 
lucerna gyakran átnövi a rendeket, vagy a rendek nyom­
ják el a fejlődést s igy a lucerna felszáritása igen nehéz. 
Ha az első kaszálást zölden etetjük fel, akkor a vágást 
már korábban, a virágok megjelenése előtt kezdjük akkor, 
mikor a lucerna már eléggé kiadós tömeget ad. Az ilyen 
fiatal lucerna különösen az angol malacoknak lesz kitűnő 
takarmánya, melyeknek azon frissibe adjuk, ahogy azt 
vágjuk. Lovaknak, teheneknek mindig az előzőnap 
vágottból adjunk, nehogy azok felpukkadjanak tőle.

Ha szénát készítünk a lucernából, ügyeljünk arra, 
hogy a vágás lelietöen szép időben történjék. Már vágás 
után másod-harmadnapra — aszerint, hogy szárad a 
lucerna — a kora reggeli órákban forgassuk a rendeket 
s negyed-ötödnapra villabegyekbe rakhatjuk. Ha villa­
hegyekbe annyira kiszáradt a lucerna, hogy belőle egy 
csomót két marokra fogva el tudunk szakítani, már kezd­
hetjük a kazalozást. Ekkor a levél száraz, de a szár még 
kissé vonódott.

Mind a villabegyekbe való rakás, mind pedig a 
lucernahordás mindig a hajnali, vagy késő esti órákban 
történjék, mikor az kissé megvonódott. A késő délelőtti, 
vagy kora délutáni erős napsütésben kiszáradt lucerná­
nak legértékesebb részei, a levelei, ugyanis hamar letö­
redeznek.

Ha az idő nem nagyon kedvező s a lucerna még kaza­
lozásra nem száradt ki, a sarju pedig,nő, akkor leghelye­
sebb, ha a lucernát lehordjuk a tábláról és a szérüskertbe
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Bábrendőr.
Németországion az egyik mulatságon bulldogkutya maszkját 
rendőr egyenruháiba öltöztették. Képünk a jól sikerült báb- 

rendőrt mutatja.

kisebb boglyákba rakjuk. Ezeket a boglyákat azután, — 
mihelyt azokat a szél, nap kellően átjárta — kazalozhat- 
juk. Ha netán lassan száradna a lucerna, s a kazalba- 
rakás már sietős volna, akkor szalmával rétegezve, kes­
kenyebb kazlakat rakjunk. Tapasztalás szerint az ily 
kazlakba a kissé vonódottabb lucerna jól utána szárad.

A lucerna — mint tudjuk — a talajt a legdrágább 
táplálóanyagban, nitrogénben gazdagítja. Ez a gazda­
gítás, továbbá a talajban visszamaradó sok erőteljes gyö­
kér elkorhadása révén keletkezett televény éppen olyan 
hatást fejt ki. mintha a talajt bőségesen istállótrágyáz­
tuk volna. Ez bizonyítja, hogy a lucerna után vetett búza 
gyakran a megdőlésig buján fejlődik, kiváltképpen, ha az 
elvénült lucernát idejében törjük fel, hogy a talaj a 
vetésig még kissé kipihenheti magát. A búzánál e buja 
fejlődés ellen annak szuperfoszfátozásával védekezhetünk, 
mely műtrágyával, az ilyen nitrogénban gazdagabb tala­
jon, a búza termését is igen fokozhatjuk. A foszforsav- 
trágva egyébként a lucerna felültrágyázására is igen 
alkalmas. A felültrágyázás ideje rendszerint az ősz. Más 
műtrágyára a lucernának jóformán nincs is szüksége.

Hernyók a gyümölcsösben.
Irta: Weszely Mihály.

A hernyók ellen gyakran igen nagy a panasz a gyü­
mölcsösben. Ezeket már kora tavasszal kell pusztítani, 
mert ellepik a fákat s azok rövidesen teljesen kopaszon 
merednek az ég felé. A hernyók, ha egyik fával végeztek, 
átvándorolnak a másikra s rövidesen tönkreteszik az egész 
gyümölcsöst.  ̂Mielőtt a kikelt hernyók vándorlásukat el­
kezdenék, már meg kell tenni minden kisgazdának ellenük 
‘‘.szükséges óvóintézkedéseket. A hernyóktól megtámadott 
laknak a törzsét óvatosan le kell simára tisztogatni és 
hernyoenyygyürüt kell tenni rá. Már néhány óra múlva 
XmeJ ehetvVenni’ h0f;y a hernyóenyvgyürü felett össze- 

“  aPr° hernyók> aho1 könnyen elpusztíthatok, 
ermeszetesen, nagy hernyójáráskor jó, ha az összes

fáinkat ellátjuk hernyóenyvgyürükkel, hogy a hernyók­
nak a fán fel és le való vándorlását megakadályozzuk. 
Amellett pedig, ha valamelyik fán észrevesszük a hernyó 
pusztítását, azonnal permetezzük meg a fákat valamilyen 
arzén permetezőszerrel, hogy azoknak a lombozatát meg­
mérgezzük s igy, ha a lombozatát megmérgezzük s ha a 
hernyó eszik belőle, elpusztuljon. A bajt azonban meg is 
lehet előzni, ha a téli hernyózást lelkiismeretesen elvégez­
zük. Ez az ismert 'hernyófészkek gondos leszedéséből és 
elvégzéséből áll és távolról sem okoz annyi költséget és 
fáradságot, mint a kora tavaszi permetezés és a fáknak 
hernyógyürüvel való ellátása. A hernyófészkeket pedig 
mind el kell égetni és nagyon gondosan vigyázni kell arra, 
hogy mikor a hemyózást végezzük, egyetlen hernyófészek 
se maradjon a fán, mert ha csak egy is marad, éppen ele­
gendő ahhoz, hogy a hernyók kopaszra lelegeljék az ága­
kat. A hernyók megsemmisítésénél vigyázzunk arra, hogy 
kezünket valamilyen könnyű, vékony, d,e tömött gyapjú­
szövettel megvédj ük, mert a hernyók szőre kellemetlen ki­
ütéseket okozhat a kézen. Úgyszintén nem szabad ezeket 
a hernyókat a baromfiak részére sem adni, mivel ezektől 
veszedelmes betegséget kaphatnak és bele is pusztulnak.

A sok ellenség, betegség, mely a gyümölcsfákat Iép- 
ten-nyomon minden elképzelhető módon bántja, pusztítja, 
kell, hogy a gazdát is kétszeres éberségre bírja s ösztö­
nözze, hogy a saját érdekében minden lehetőt megtegyen, 
hogy a bajt gyorsan és gyökeresen kiirtea, az ellenséget 
kiverje.

A p r ó  jó  ia n á c s o 'K .
A nemes gesztenyét jellegzetes, nagy gyümölcsöt termő fák 

magvainak elvetése révén szaporítják. A burokból kihallott 
magvakat néhány napi szikkasztás után m indjárt el kell vetni, 
mert csira zóképességük rövid ideig tart. A szikkasztás alatt a 
magvakat naponként á t kell forgatni. Ha a vetés nem történ­
het meg azonnal, a magvakat a vetésig rétegeznl kelt

A nyúlszapuka sovány, silány talajban Is megtermő pillan­
gós, melyet úgy kell termelni, mint a lóherét, de a vetést követő 
évben csak egy kaszálást ad. Teljes virágzása előtt kell ka­
szálni, mert szítra hamar elfásul. Kesernyés anyagokat ta rta l­
maz:, miért is a szarvasmarhák csak lassan szoktathatók reá. 
A juh szereti. Felfúvódást nem okoz. Izletesebb takarmányt 
nyerünk, ha komócsinnal Juhcsenkesszel és rozsnokkal keverve 
vetjük.

A buja vetést sok helyen birkával legeltetik és járatják  
meg, hogy a későbbi megdőléstől a vetést megóvják. Ez a leg­
helytelenebb eljárás, mert még az esetben is, ha birkákat őriz­
tetjük, elkerülhetetlen az, hogy az állatok ne a buzanövény 
legbelsejét rágják meg és csípjék le, másrészt az állatok még 
gyors keresztiilhajtása és gyors őrizet mellett is egyes helye­
ken sok kárt tesznek azzal, hogy apró körmeikkel összetapos­
sák az össze-vissza rágott vetésünket. E helyett sokkal jobb 
módszer a sásolás. mely semmiesetre sem veszélyezteti táb­
láink termését, különösen, ha a kasza csak annyit fog, ameny- 
nyi szükséges.

Ha méhcsaládjaink gyengék, akkor serkentő etetéssel 
igyekszünk őket népesebbé tenni. Ezt április közepe táján kell 
megkezdeni s az akác nyílásáig folytatni. A serkentő etetést 
estefelé végezzük, hogy a hígított méz illata rablásra ne csá­
bítsa a mébeker. Eszköz erre a kétdecillter lirtaltalmu és uszó- 
deszkával ellátott alacsony etetővályu, amely a mézkamrába a 
fedődeszka helyére lesz betéve. Az eledel egy része méz és há­
romrésze vízből á l l ; ebből mindig csak annyit adunk l>e, ameny- 
nyit a család az éj folyamán felhasznál. Serkentő etetésre a le- 
kupolt fedett mézeslép is alkalmas, amelyet langyos vízzel meg- 
permetezve függesztünk be a család költőfészkébe. A kas aépéc 
befőttes üvegből vagy alacsony vályúból etetjük. Ügyeljünk 
arra, hogy a serkentőleg etetett családnak elegendő üres lé|*i 
legyen.

Az almafa vértetve ellen áprilisban védekezhetünk a leg- 
alkalmasabban, úgy, hogy minden vértetüvel fertőzött helyet 
egy kevés ujjúnkra vett káliszappannal bekenünk.

Ha a sertés megeszi a  baromfiak bélsarát, akkor bizo­
nyára kevés a mész a takarmányában. Jó lesz tehát minden 
kilogramm abrakfélére 2 deka szénsavas meszet (takarmány­
mész, iszapolt kréta) etetni vele mindaddig, míg legelőre nem 
jár. A legelőn abbahagyja e rossz szokást.
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O A Z D A T Á R SA D A L M I HÍREK
Felvétel a somomgyszentimrei gazdasági altisztképző iskolába.

A somogy szent imrei m. kir. altisztképző iskola október 1-én 
kezdődő kettő éves tanfolyamára pályázatot hirdet. Az iskola 
célja a mai kor igényeinek megfelelő, igénytelen, az életnek 
nevelt gazdasági altiszteknek képzése avagy saját gazdaságába 
visszatérni óhajtó kisgazdáknak nevelése. Évi ellátási, tan- és 
beiratási dij fejében háromszáz pengő fizetendő, ezzel szemben 
a tanulók teljes ellátást (lakás, fűtés, világítás, mosás, fürdés, 
orvosi gyógykezelést) élveznek az iskola internátusában. Első­
sorban az egész dijat fizető tanulók vétetnek fel, de indokolt 
esetben féldijas- vagy egész ingyenes helyek is nyerhetők. 
Felvételre már május hónaptól lehet személyesen jelentkezni. 
Felvételhez a tizenhetedik életév betöltése szükséges, idősebb, 
katonai szolgálatnak eleget tett ifjak előnyben részesülnek és 
az iskola elvégzése után biztos elhelyezést találnak. Részletes 
felvilágosítást nyújt az érdeklődőknek az iskola igazgatósága.

Áprilisban 0.44 százalékkal olcsóbbodott az élet.
Dalnoki- Kováts Jenő, az Országos Iparegyesület igazgatója, 

a nai>okban állította össze az április havi indexszámokat. Az 
élelmiszerárak lemorzsolódása, még mindig nem fejeződött be, 
jóllehet az uj idényáruk még nem jelentek meg a nagyközönség 
által vásárolható árban és mennyiségben a piacokon. A meg­
élhetés indexszámának csökkenése az élelmiszer olcsóbbodása 
folytán április hó folyamán 0.44 százalék. Az év eleje óta a 
megélhetés olcsóbbodása 2.29 százalék.

Növekszik a baronifiüzlet
A baromfiüzlet Magyarországon csirkében egyre nagyobb 

arányokat ölt, bár egyes helyeken a felhozatal nem emelkedett. 
Árak a hét végén 220—240 fillér között mozogtuk, inig leves- 
tyukért 160—170 fillért fizettek. Egyes elhanyagoltabb pia­
cokon párját 550—000 fillérért vásárolták. Igen nagy kereslet 
mutatkozik napos libában és kacsában, libákért darabonként 
400 fillért, kacsáért 150 fillért fizetnek. — A tojáskinálal Ma­
gyarországon a hét folyamán visszaesést mutatott, bár az árak 
változatlanul 6—7 fillér között mozognak a  termel őpiacokou, 
vannak azonban helyek, ahol éppen a gyengébb kínálat követ­
keztében 7—7.5 fillért fizettek, viszont m ásutt 5 filléres ár 
is előfordult gyengébb minőségű áruért.

Gyapjunyirási bemutató Miskolcon.
A Tiszajobbpartl Mezőgazdasági Kamara juh tenyésztési 

alosztálya május 11-én, vasárnap délelőtt fél 10 órai kezdettel 
Miskolcon gyapjunyirási bemutatót rendezett, hogy a különböző 
vidékeken szokásos gyapjunyirási eljárásokat bemutathassa s 
egy bírálóbizottság közreműködésével megállapíthassa a leg­
helyesebb és a legtöbb gyakorlati előnyt nyújtó nyírási módot 
Ez alkalommal a kamara a helyes gyapjú kezelési módok bemu­
tatása mellett a gyapjuminŐsitésl intézet gyűjtemény tárának 
részleteiből kiállítást rendezett és szakszerű előadást tarto tt a 
julnenyésatő gazdák részére.

Nem tudják fizetni a  földek árát Székesfehérvárott.
Az országos földbirtokrendező akcióval kapcsolatban Szé- 

k«k< hérvárnak számos kisgazdája kapott kisebb-nagyobb par­
cellákat azokból a földekből, amelyeket a várost környező ura­
dalmaktól az Országos Földbirtokrendező Bíróság megváltás 
ölni.-a vett el. A kiosztott földeket azóta mi vélik a földhöz- 
Jutottak, azonban az évenkénti részletek befizetése nehézsé­
gekbe ütközik. Az érdekeltek most memorandumot nyújtottak 
át Széchenyi Viktor gróf főispánnak és arra  kérik, hogy Zava­
ró Madár polgármesterrel egyetemben vezesse az érintett kiá­
gaz iák küldöttségét Budapestre a kormány elé, ahol kérni fog­
ják. hogy vagy töröljék az esedékes részletfizetési összegeket, 
v«gy adjanak haladékot a fizetésre.

harisban is a gabonatőzsde megreformálását kívánják.

A francia búzatermelők szövetsége kéréssel fordult a föld- 
hűvelési miniszterhez, hogy a párisi gabonatőzsde alajrazabá- 
Jftit módosítsa és a tőzsdeüzleteket szigorúbb ellenőrzés alá 
clyezze, továbbá, hogy a minőségi gabona kedvezőbb értékesi- 

ü-3ét és az árjegyzések megbízhatóságát az árjegyzési módszer 
reformjával biztosítsa.

Kanadai vetésjelentés.
Kanadában május 1-én a téli búzával bevetett terület 

nagysága 38,676.000 aere volt, az előző évi Jj3,690.000 aereval 
szemben. A léli búza átlagos kondíciója május 1-én 76.7 szá­
zalék (ez év április 1-én 77.4, 1929 május 1-én 83.6 százalék) 
volt. A 76.7 százalékos kondíció serenként 136 bushel átlagter­
mést: ígér, ami megfelelne 528 millió 100.060 bustel összter­
mésnek. A multévi össztermés 578,336.000 volt. A rozs átlagos 
kondíciója május 1-én 84 százalék (április 1-én 82, 1929 má­
jus 1-én 87.6 százalék) volt. Ez megfelel 46,831.000 bushel össz­
termésnek. 1929-ben az össztermés 40,629.000 bushel volt.

A rozsos búzák.
A Felsődunántuli Mezőgazdasági Kamarától kaptuk az 

alábbi értesítést: A huzat nemcsak a különféle gyomok te­
szik tisztátalanná, hanem értékesítési szempontból gyomként 
szerepel a búza között előforduló rozs is.

.1 tőzsdei szokvány szerint a búzának 96 százalék tiszta­
ságúnak keli lenni. Csak 4 százalék idegen anyagot tartalmaz­
hat, de ebben a 4 százalékban benne vannak az idegen ga­
b o n a  magvak is. Ha a tisztátalanság ennél nagyobb, ez esetben 
az értékesítés nehezebb, a kereskedő jóval olcsóbb áron ve­
szi meg az ilyen u. n. rozsos búzát. Értesülésünk szerint, a 
tőzsdén búzában levő rozs miatt az elmúlt évben igen sok ki­
fogásolás történt

Ezt azért kell figyelembe vennünk, mert főleg kisgazdáink 
búza vetésében nagyon sok a rozs és az a  helyzet állhat elő, 
hogy értékesítéskor a magasabb százalékú rozs miatt a bú­
zát nem lehet megfelelő áron eladni.

.1 bajon úgy segíthetünk, hogy a búzában látható rozs- 
kalászokat még a búza kikalászolása előtt kivagdaljuk. Ez az 
eljárás már régebben is szokásban volt, az utóbbi években

A  s z ő lő n e k ,  k e r t n e k ,  g y ü m ö lc s f á n a k  i s

tendeje használják Európában trágyázásra és ezen 
hosszú idő alatt agazdák nemzedékeit tette gazdaggá.

A CSILISALÉTROM 
a  legjobb  term észe ­
te s  n ítrogén trágya .
Nem savan yítja  a  ta lajt!
Alkalmazására, valamint minden egyéb 
mezőgazdasági és üzemi kérdésre 
vonatkozó tanácsot d íj t a la n u l  ad a

KOM1TEE FÜR CHILESALPETER IN BERLIN

Mezőgazdasági 
Szaktanácsadó Irodája

Budapest, VII., Csengery-u. 22.

A csilisalétrom nem reklám, ha­
nem száz év kipróbált eredményei 

tették naggyá.
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azonban a gazdák erre  gondot nem fordíto ttak , mert a búza 
értékesítése eddig nem ütközött nehézségekbe. A inai nehezelfb 
értékesítési viszonyok között azonban a gazdának újból figyel­
met kell fordítani arra . hogy a búza vet esek bői a rozskalászokat 
ki vagdalják.

Nagy mértékben csökkent Fejér vármegye állatállománya. 
Fejér vármegye közigazgatási bizottságában Eurkus Gyula

állategészségügyi főfelügyelő jelentést te tt  a vármegye terüle­
tén a napokban lefolyt állatösszeirás eredményéről. A jelentés 
szerint a marhaállomány 4000, a juhállom ány 11.000, a sertés- 
állomány 6000, a lőáiiomány 2000 darabbal kevesebb, m int a 
mull évi. Ennek okát abban lá tja , hogy a kisgazdák a gabona 
árából nem tudván szükségleteiket fedezni, kénytelenek á lla t­
állom ányukat eladogatni és a hiányzó szükségleteket azok á rá ­
ból fedezik.

Nagyarányú járási gazdagyüiés Nagykanizsán.
M ájus 11-én, vasárnap, délelőtt ta r to tta  a nagykanizsai 

és letenyei já rá s  népes gazdagyülését a  városház;! díszterm é­
ben. A gyüiést ujnéyt Elek Ernő nagybirtokos, a nagykanizsai 
já rási mezőgazdasági bizottság elnöke, nyito tta  meg, rám utatva 
a mezőgazdasági és ipari á rak  a rány ta lanságára  s a kam ara 
éniekvédeani m unkásságának fontosságára. Aiss E lem ér ka­
m arai igazgató a gazdasági válság okait fe jtegette s rám uta­
tott a kormány agrárpolitikai feladataira . Kovács-Sebest yén 
Miklós ngybirtokos, a  letenyei já rá s i mezőgazdasági bizottság 
elnöke, a kisemberek földvásárlásához szükséges hitel biztosí­
tásá t sürgette s rám utato tt a letenyei já rá s  lehetetlen ú tv i­
szonyaira. Gyomorén István dr. országgyűlési képviselő a ti- 
pus-termelés szükségességét hangoztatta és a borválsággal fog­
lalkozott. Eaiier György kam arai fogalmazó jav asla tá ra  a 
gazdagyüiés tiltakozott az ellen az aránytalanság ellen, amely 
a földművelés iiyyi és a kultusztárca költségvetésében mutatko­
zik. Keglovies János orosztonyi gazdálkodó a politikam entes 
szervezkedés jelentőségét emelte ki, m ajd határozati javaslato t 
terjesztett elő a rra  nézve, hogy a mezőgazdasági kamarának 
továbbra is nyújtson a kormány állaanscyélyt. Ugyancsak ha­
tározati javaslatban kérte a  földmivelésügvi m inisztérium ot 
arra , hogy a mezőgazdasági kam arák felterjesztéseivel a jö­
vőben behatóbban foglalkozzék. Foss Zoltán dr. gazdasági fel­
ágy <ö a kultúrm érnöki m unka lassúságát kifogásolta, Aáray 
Andor gazd. akad. ta n á r  pedig a te jértékesités nehézségeiről 
beszélt. A gyűlésen 25 szónok szerepelt. A kisgazda szónokok 
községeik bajait és kívánságait terjesztették  elő a  kam arához, 
orvoslás céljából. Kifogásolták a köznrunkaváltság kivetése kö­
rüli aránytalanságokat, a földreíoriiiföldek m agas árá t, a tej 
ellenőrzés visszásságait, a tiizrendi szabályzatot, a közlekedési 
rendeletet stb. A gyűlés táv ira tilag  üdvözölte Mayer János 
földmiveíésügyi m inisztert, kérve a rra , hogy tárcája  érdekeit 
hathatósabban védelmezze. Ugyancsak táv ira tilag  üdvözölték 
Hoyos Miksa grófot, az Országos Mezőgazdasági K am ara el­
nökét is.

A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara közgyűlése.
A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági K am ara m ájus hó 11-én 

ta rto tta  Kecskeméten tavaszi közgyűlését igen nagyszámú 
gazda közönség jelen létében.

Vitéz l'uryly Emil kamarai elnök nyitotta meg a közgyűlést 
és üdvözölte Magyarország kormányzóját tízéves jubileuma al­
kalmából.

Az elnök előterjesztését azzal vezette be, hogy nem akarja 
a gazda közönség lehangoltságát a gazdabajok ismétlésével nö­
velni, hanem inkább a gazdasági válságból kivezető utakra 
akarja a figyelmet felhívni. Mint kedvező jelenséget említette, 
hogy ma már a másfoglalkozásbeliek is belát jóik, hoyy a mező- 
gazdaság sorsa közös sors és ennélfogva foglalkoznak vele. A 
terményért ékesít és kérdése ma már általános érdeklődés tár­
gya. kormányzatunk behatóan foglalkozik vele, különösen a. 
mezőgazdasági termények kivitelével, amely téren jelentős 
eredményeket értünk el.

Bizalommal tekin t a jövő elé és kéri a gazdatársadalm at, 
hogy a maga részéről is  tegyen meg minden tőle telhetőt a 
inezőgazdasagi válság elleni küzdelemben, első sorban is já r ­
jon elöl jó példával abban, hogy a konjunkturá lis időben ránk 
ragadt túlságos igényeket szállítsuk le, m ert minden foglalko­
zat; ág ak  között ;i z ú z d á i k . a hgbizonytalanabb, a gaz­
dának van a legmesszebbmenő takarékosságra szüksége. Rá- 
m utatott arra, hogy a különféle gazdagy üléseken szám talan 
pana»z cs az erőket szétforgácsoló meddő politikai viták wel-
e í t - m  i-? -S ’-n<íOlat- l‘S ’nl« font°btsra érdemes javasla t is fel­
merült. Utóbbiakat összefoglalva és rendszerbe véve, mint ha-

tározati javaslatot terjeszti a közgyűlés elé, mely a válságból 
való kibontakozás útját megjelölve, a gazda társadalom egysé­
ges kívánságát tünteti fel.

(icsztelyi László kamarai igazgató terjesztette elő
ezután a Kamara elmúlt esztendejéről szóló jelentését Az álta­
lános nehéz gazdasági viszonyok vázolása ulán rátért a Kamara 
nehéz helyzetére, melyet azzal is igazol, hogy jelenleg mintegy 
90.000 P hátraléka van a Kamarának, amely közel felét teszi 
ki az egész költségvetésnek. Természetesen ez a körülmény 
nagyon megnehezíti a Kamara közérdekű működését. Majd a 
Kamara intézményeit Ismertette s megemlékezett a Körzeti 
Mezőgazdasági llitelszöcetkezet, a Talajtani Intézet, a Bakte­
riológiai Intézel, a Minta-gyümölcsös én Kertmunkás képző 
iskola, továbbá a Kuniam szakoktatási tevékenységéről.

A jelentéshez hozzászólottak Kovács Jenő (Hódmezővásár­
hely), aki különösen a mezőgazdasági bizottságok működéséről, 

Bálint György (Makó) a tanyavilág érdekében kifejtett 
működésről, Korom Mihály (Szeged) a mezőgazdasági inunkás-
és cselédügyekről emlékezett meg.

A közgyűlés végül az évek óta gyakorolt szokásához hiven, 
iiuneia-lyes keretek között elismerő oklevéllel én könyvajándék- 
kal tüntetett ki tíz olyan férfiút, akik, bár különböző társa- 
áatnti állásban, de egyforma hazafias buzgalommal a falu én 
tanya fejlesztése körül érdemes működést fejtettek ki. Ugyan­
csak kitüntetésben részesített tíz olyan gazdasági cselédet és 
munkást, akik hosszú ideig hűséggel szolgálták munkaadójukat.

Walkó külügyminiszter magas kitüntetése. A kor­
mányzó a miniszterelnök előterjesztésére megengedte, 
hogy Walko Lajos dr. külügyminiszternek a hágai és 
párisi tárgyalások sikeres befejezése alkalmából az e tár­
gyalások körül kifejtett kiválóan értékes működéséért 
teljes elismerését tudtul adják. Ezt a magas kitüntetést 
csak Bethlen Isván gróf miniszerelnök, Korányi Frigyes 
báró, nyugalmazott miniszter és Jánky Kocsárd nyugal­
mazott lovassági tábornok kapta meg.

— Károly svéd királyi herceg Binlapesten. Károly svéd ki­
rályi herceg négytagú kíséretével két nagy tú raau tó n  Buda­
pestre érkezett. Szombaton, m ájus 17-én m egtekintették azt az 
em léktáblát, amelyet Károly herceg ősének, X II. K ároly svéd 
királynak M agyarországon való átvonulása évfordulóján be 
lyeztek el a Váci-utca és Irányi-utca sa rkán  levő iskolaépüle­
ten. Kelet felé B udapest az utolsó város, am elyet Károly her­
ceg m eglátogat és innen Gráeon keresztül Olaszországba utazik.

Tea a kormányzónál. Magyarország kormányzója 
és felesége május 16-án, pénteken délután 5 órakor a ki­
rályi Várkertben teát adtak, amelyre hivatalos volt Ma­
gyarország társadalmának szine-java. Horthy Miklós 
kormányzó és felesége, valamint ifj. Horthy Miklós fo­
gadta a vendégeket, akik között ott voltak a főherceg! 
családok, a diplomácia tagjai, Angelo Rótta pápai nun- 
ciussal az élükön, Bethlen István gróf miniszterelnök és 
a kormány többi tagjai, Serédi Jusztinján bibornok-her­
cegprímás, a katolikus és protestáns püspökök, a felsö- 
ház és a képviselőház tagjai, a tábornoki kar, a gazdasági,
művészi és Írói világ, valamint a sajtó képviselői.

Népházavatás a galanibosi tanyán. A kiskunfélegyházi ga- 
lambosi határrészben gazdasági népház épült, amelyet május 
11-én avattak fel. Az avatási ünnepély szentmisével kezdődőt!, 
amelyet Xámbú Dezső esperes-plébános mondott a népbáz nagy­
termében. Megjelentek Totdy Jenő apátplébános, dr. Kiss Ist­
ván országgyűlési képviselő, dr. Tóth József polgármester, a 
Faluszövetség képviselője és számos helybeli előkelőség. Az ün­
nepi beszédet Nagy Sándor, a Faluszövetség igazgatója tar­
totta, utána dr. Kiss István, a kerület képviselője ismertette a 
nehéz gazdasági helyzetet. Utána a szegények megvendégelése 
és a népjóléti miniszter által adott ruhák szétosztása követke­
zett. Az ünnepséget bankett fejeze be.

A szegedi egyetem menekülésének évfordulója. A 
Kolozsvárról menekült egyetem száműzetésének tizen­
egyedik évfordulója alkalmából az egyetem épületére ki­
tűzték a gyászlobogót és az est folyamán az egyetemi 
ifjúság néma felvonulással tüntetett. Félnyolc óra után 
a központi egyetem bejárata előtt sorakozott fel az ifjú­
ság és a Magyar Hiszekegy elmondása után Győrffy 
István dr. rektor megindult hangon emlékezett meg a 
tizenegy év előtti menekülésről.
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fia tavasz követe lennék . .  .
fiái- lennék én örök kikelet követe.
Akii didergő esiiggedők várnak.
Medál ivekkel fogadott futárja  
Bárga kalászt érlelő, szép nyárnak.

Gyöngyvirágok sorfalán át is meglátnám 
liánnál fényes májusi mezőkön. 
le öreg Nyomornak átbicegő árnyát. t 
1 sors ujját a rózsás felkökön.

.1 sok csokor kö zö tt' mit nekem adnának.
Mégis merném színét a hűségnek,
A fény mögött a szemeket. amelyekben 
igaz érzések lángjai égnek.

Látnám. Erdély kigyult falvainak iiszkát. 
Megkinzottak. könnyes, esdö arcát.
Bárányoknak ordas farkasokkal vívott 
Borzongató élet ha léilh a reá t.

.1 füst mögött látnám Nagyniggyarországot. 
Bokrétáját Isten kalapjának,
Metget kegyetlenül széjjelmarcangoltak.
Melyet most is éhes férgek rágnak.

Meglátnám a délibábnak reszketését.
Benne letűnt képeit nagy múltnak.
Meghallanám magyar templomok zsoltárát.
Melyben bízók fohászai búgnak.

hiérezium a tömjénből a köz na pót.
Ünnepi szárakból ínség hangját.
A szeretetnek nagy kincsét pénzzé tenném.
.4 szegények részöket megkapnák.

Kibontanám tavaszi nap aranyhajút.
Hogy a szenvedő az üdvöt lássa.
Hogy reá is ömöljön már egyszer bőven 
Május boldogítő ragyogása.

PETRÁ8&1 / ’. /*.4L. Eperjes.

Kitüntetett jegyző. A kormányzó a miniszterelnök 
eh>:- jesztésére vitéz Bodnár Lajos tiszakeszi jegyzőnek 
önfeláldozó és bátor magatartással véghezvitt életmen­
tésén. a magyar bronz érdemérmet adományozta.

Szigorúan megbüntetik az autók dobálóit. A belügyminisz­
ter körreulelettel fordult az összes hatóságokhoz, amelyeket 

az autók fokozottabb megvédésére. A rendelet szerint, 
k • .kisen vasár- és ünnepnapokon, valamint ezeket megelőző 
• -  ■ ető hétköznapokon állandó ellenőrzés alatt kell tartani
i‘z tszágutakat, hogy a esinyterő gyerekek és éretlen suhancok 
'• irt ne tehessenek az utón közlekedő autókban és utasokban. 
l -.érterőket szigorúan meg kell büntetni. A körrendelet, arról

intézkedik, hogy a tanítók oktassák ki a tanuló ifjuságo 
.^•n következményei lehetnek az autók megdobá lásának.

Leleplezték a királyhegyesi hősök emlékművét. 
’ t ályhegyes község a napokban leplezte le hetvenöt hősi 
' flottjának díszes emléktábláját. Az ünnepségen Nagy 
Gyula főszolgabíró megnyitó beszéde után Tamay Ivor 
‘dispán méltatta a hősihalottak példátadó áldozatát.

Késsel szúrta le a bikát. Eábián István szigetvári lakos a 
‘pokhan Kaesota község határában kocsijával tojást szállított 

>ziget várra. Amint a község határához érkezett, egy elszaba­
dult bika a kocsijának támadt és árokba fordította. Az egyik 
• -vat valósággal fölnyársalta a bika. Fábián nem vesztette el 
■'•'‘‘kjelenetét, bicskát rántott és azzal több helyen úgy meg­
fú r ta  a bikát, hogy az állat menten kimúlt. Az egyik szúrás
a bika szivét érte.

Meghalt Nansen sarkkutató. Fritjof Nansen dr., 
a világhírű norvég sarkkutató május 13-án 69 éves korá­
ban Norvégia fővárosában, Oslóban elhunyt. A világ­
hírű sarkkutató 1880-ban tűnt fel, amikor egy tengerész- 
kapitány kíséretében végig kutatta Grönland ismeretlen 
részeit. 1893-ban pedig világhíres északsarki útját tette 
meg. Nansen 1897. óta volt az oslói egyetem tanára. A 
Népszövetséggel kapcsolatos munkájáért 1921-ban No­
bel békedijj-al tüntették ki.

Temetőbe mentek az adóért az oláhok. Az Oláhországban 
lévő Bajeni községben történt, hogy temetés alkalmával meg­
jelent a temtőben az adófőnök és több csendőr kíséretében 
a temetésen résztvevőktől különféle illetékeket akart beszedni. 
A gazdák annyira felháborodtak a gyászszertartás megzava­
rása miatt, hogy megtámadták a csendőröket és az adófönö- 
köt. Véres verekedés keletkezett a csendőrök és a gazdák kö­
zött, végül is a csendőrök menekülni voltak kénytelenek. A 
csendőrök később erősítést hoztak s a gazdák közül tizet láza­
dás címén őrizetbe vettek.

Rablómerénylct a Gellérthegyen. Május 14-én Budapesten 
az egyik gellérthegyi villában ismeretlen tettesek rablómerény- 
letet követtek el. Neumayer Sándor épitész felesége ogypdiíl 
tartózkodott a villában, amikor egy 25 év körüli nő »'*s egy 
idősebb férfi kereste fel azzal az ürüggyel, hogy a kiadó la­
kást óhajtják megtekinteni. .4 látogatók félóráig tartózkodtak 
a villában, majd amikor távozni készültek, leteperték az asz 
szonyt és megkötözték. A támadók ezután felforgatták a lakást 
és az o tt ta lá lt összes értékeket magokkal vitték, 
letet csak az esti órákban fedezték fel. A rendőrség azonnali 
erélyes nyomozást indított a tettesek kézrekeritésere.

Erős, vérbő, kövér emberek számára a természetes 
„Ferenc József** keserüviz naponként való ivása a leg­
kisebb erőlködés nélkül könnyű és rendes bélmüködést 
biztosit. Számos szakorvosi jelentés bizonyítja, hogy a 
Ferenc József viz szív- és idegbajosoknak, vese- és cu­
korbetegeknek, valamint köszvényben és csuzban szen­
vedőknek is nagyon jót tesz s ezért méltán megérdemli 
a legmelegebb ajánlást. A Ferenc József keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható.

Lipovits Antal és felesége.
Lapunk hü barátja, Lipovits Antal és felesége született Szalay 

Mariska, május 29-én üli házasságának első évfordulóját.
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Nagyvárad.
Régi szép városunk,
Szent László városa.
Az oláhé mostan.
Tőlünk elorozta!

Miért fogadták be 
ősapáink őket,
.1 magyar hazába 
.1 gonosztevőket?

A magyar nemzethez 
Oh, mily hálátlanok;
Pusztítják vérünket.
Gyilkolnak a gazok!

Nem soká lesz övék.
El nem bitorolják,
Magyaroké lesz még 
Szent László városa!

EURKA ANDRÁS (Dévaványa)

Szállítási kedvezmény sovány sertésekre. A MÁV 
és HÉV összes vonalaikon sovány sertések szállításánál 
10 százalékos tarifamérséklést engedélyeznek díjszabás 
szerinti árakból. A kedvezmény mér életbe is lépett.

Színkénedet ivott bor helyett. Molnár Imre fíO éves tihanyi 
gazda a najxikban ürgéket irtott szénkéneggel. Regpelizés alkal­
mával aztán tévedésből a szalonnára nem a borból, liánéin a 
szénkéneges üvegből hajtott fel egy jó kortyot. A szerencsétlen 
emberen nem lehetett segíteni, pár óra múlva szörnyű kínok kö­
zött meghalt.

Sznrkálás a lakodalomban. A borsodmegyei Sződ- 
liget községben a napokban lakodalom után a legények 
között verekedés támadt. A dulakodás során Fecske Dá­
vid régi haragosát Dobó Istvánt tarkón szúrta. Dobó 
azonnal szörnyethalt. A verekedésben Fecskét is hátba- 
szurták, úgy, hogy életveszélyes állapotban szállították 
be a miskolci kórházba. A csendőrség nyomoz a késelők 
ügyében.

Szerencsétlenség a cséplőgépnél. Lelbach László fiililliirio- 
kos háeshorsodi pusztáján a napokban cséplőgépet próbáltak. 
A géppróbánál jelen volt az uradalmi bognár 9 éves kis fia is. 
A gőz a gép egyik pakolását kivágta és a kiömlő forró gőz a 
lx.gnár fiát teljesen összeégette. A gyermeket a bajai kórházba 
szállították, ahol súlyos sebéiie belehalt.

Léggömböket bocsátott föl a Meteorológiai Intézet. 
A Meteorológiai Intézet a magas légrétegek kutatása cél­
jából május 13-án, 14-én és 15-én műszerekkel felszerelt 
léggömböket bocsátott föl. Az intézet ezúton kéri a meg­
találókat, hogy Meteor-Bvda címzésű táviratban közöljék 
az intézettel pontos címüket. A kosár érintetlen állapot­
ban való megőrzőjének összes költségeit megtérítik és 
húsz pengő jutalmat adnak. A müszerkosár felbontása 
súlyos büntetés alá esik, mert a tudománynak igen becses 
följegyzések a felbontás alkalmával könnyen megsérül­
hetnek.

Hasbarugta a ló. Szeles András nagylócai gazda ke­
rékpáron haladt a faluban és elakarta kerülni az előtte 
menő lovakat. Az egyik ló Szeles Andrást hasbarugta. A 
fiatalember sérülésébe belehalt.

liiz a  moesai malomban. Mocsa községben a hengermalom 
gépházában tűz ü tö tt ki és a gépház teteje  a lángok m artaléka 
lett. A gépek súlyosan m egrongálódtak és a k á r  bnszezer pen­
gőn felül van.

. ■ ,,u,Káriában havazik. Bulgária magasabb vidéke 
május lb-ikara virradó éjszaka nagy havazás kezdődő 
“  hl°™er®e k a z  egesz országban erősen sülyedt. A 1 
gyeket felmeteres ho borítja.

T. ELŐFIZETŐINKHEZ I
Kérjük azokat az igen tisztelt Előfizetőinket, akiknek előfi­

zetése május hó 31-én lejár, hogy a mellékelt befizetési lapon 
az előfizetési dijakat hozzánk juttatni szíveskedjenek, nehogy a 
lap küldésében fennakadás álljon be.

előfizetési Akaink:
negyedévre . 2 P 
félévre . . 4 P 
egész évre . 8 P

Mutatványszámot — levelezőlap kérésre — ingyen küld a
KIADÓHIVATAL 

Budapest, VIII., József-körut 5.

Rablótámadás az országúton. Jászfényszaru község 
határában Pál Ilona 19 éves gazdaleányt egy ismeretlen 
férfi megtámadta, megkötözte és kosarát, amelyben 30 
pengő volt, elrabolta. A rabló a támadás után megszö­
kött. A csendőrség megindította a nyomozást.

leesett a fáskocsiról. Tisza polgár községben Fövényét ta­
nyán Kis Mihály 45 éves gazdasági cseléd leesett a fával meg­
rakott kocsiról. A szekér kerekei áthaladtak a szerencsétlen 
emberen, aki olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy másnapra 
meghalt.

Agyontaposta a bika. Rinyaszen tk  irály község tehénpász­
torát Lurkó Jánost egy megvadult bika felöklelte és úgy meg­
taposta, hogy a szerencsétlen ember néhány órával később 
meghalt. A szomorú véget ért pásztor három gyermeket ha­
gyott hátra.

Elaludt a sínek mentén. Kovács Mihály szulimáni 
gazda a szőlőben mulatott és amikor ittas fejjel hazafelé 
tartott, a vasúti sínek közé esett, ahol azután elaludt. A 
Szigetvár és Kaposvár között járó vegyesvonat vala­
mennyi kocsijával átrobogott az alvó gazda feje fölött. 
Az egyik lelógó vaskapocs betörte Kovács fejét, azonban 
a sérülés nem veszélyes.

Sikkasztó községi írnok. Raj József banai községi Írnok 
a Hitelszövetkezettől tízezer pengőt sikkasztott. Az lmok 
sikkasztás után megszökött. A csendőrség széleskörű nyomozd'1 
indított a sikkasztó írnok kézrekeritésére.

A buzazáloglevelek átszámítási kulcsa. A Pénzintézeti Kö 
pont közli, hogy a buzaértékre szóló kölcsönök törlesztési* rész­
leteinek fizetésekor és a buzazáloglevelek kamatszelvényeinek 
beváltásakor junius hónapra átszámítási kulcs gyanánt egy nv 
termázsa búza fejében 21 pengő 65 fillért kell alkalmazni.

Gyújtogató tűzoltó. A zemplénmegyei Horka községben ; ' 
utóbbi hetekben napirenden voltak a tüzesetek, számos lakó­
ház és gazdasági épület lett a lángok martaléka. A tüzet min­
den esetben gyújtogatás okozta, de a tettest csak most sík 
riilt letartóztani Rácz Lajos 27 éves horkai önkéntes tűzoltó 
személyében. Rácz Lajos töredelmes vallomása során azzal \ 
dekezett, hogy piromániás és eme szenvedélyének nem tud •' 
lenállni. Érdekes, hogy Rácz az összes, általa előidézett tüz­
eseteknél olyan bátor és önfeláldozó m agatartást tanúsított, h<>- 
a községben mindenki más gyanúba jöhetett volna, csak ó 
nem.

Tüntettek a szegedi munkanélküliek. A szegedi munkanél­
küliek május l!/-én tüntetésre gyűltek össze a. Lehncr-tércn, 
ahonnan négyes sorokban a városháza elé vonultak. A polgár 
mester meghallgatta a munkanélküliek kérelmét és intézkedé­
sére az egyik tanácsnok táviratilag sürgette meg Budapesten 
a Dorozsma-elgyői csatorna megépítésére kért 300.000 peng".- 
állami támogatást.

Fgy korsó ezüstöt találtak a szőlőhegyen. Szegedi Pál sa- 
lomvári gazda a napokban szőlőhegyén cserépkorsót talált. 
amelyben több mint ezer darab régi ezüstforint volt. A pénzek 
a XVII. századból származnak. A leletet ideiglenesen a megyei 
levéltárban helyezték el.

Átjött a határon egy ittas szerb határőr. Graba Vilt szerb 
határőr május 13-án egy és három óra között a kübekházai 
csendőrőrskerület területén a rabéi és óbébai vasúti állomás 
között levő határréten ittas állapotban teljes felszereléssel á t­
lepte a határt. A szerb határőr jelenleg a szőregl vámőrszakasz- 
parancsnokság őrizetében van.

L
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TANÁCSADÓ
Kérdés: Sertészsírom megavasodott, hogyan lehetne a zsírt 

megjavítani? (S. J.aié, Sárszentmiklós.) —  Felelet: Tapasztalt 
gazd asszonyok szerint az avas zsírt újból ki kell sütni vörös­
hagyma szeleteket kell belekeverni és a  kisütött zsírt pedig 
leszűrni.

Kérdés: Hogyan lehet a csalánt értékesíteni? (Özv, r. 
Jl.-né, Tóváros.) —  Felelet: A csalán szárúban levő rostok oly 
értékűek, mint a kenderé. Minthogy azonban gyűjtésük nem 
gazdaságos, csak a háború a la tt vették igénybe a csalánt, mint 
fonalas növényt.

Kérdés: 1905-ben a kalocsai törvényszék 85 forint megfize­
tésére kötelezte, a tettest. Köretelhető-e ez most rajta? (Kérdi 
1 2 sz. előfizető.) —  Felelet: Az idevonatkozó pert legkésőbb 
1929 április 1-ig kellett volna megindítania. Ezen követelés 
ugyanis valorizáció alá tartozik, az ezt szabályoz/) törvény pe­
dig a perek megindítását csak a fenti határnapig engedélyezi

Kérdés: Vettem egy tehenet, melynek ürülékében 3— J 
milliméter hosszú álcák vannak. .1 tehén nyugodtan viselkedik, 
rendesen eszik és különösebb haja. nincsen. Az állat nemsokára, 
ellik, de még lehet fejn i és teje használható. Milyen élős­
ködők lehetnek az ürülékben? (Hű előfizető 1063.) —  Felelet: 
Itövid leírásából nem tudjuk megállapítani, hogy miféle élőskö­
dőkről van szó, azért legjobb lesz, ha néhányat küld be hozzánk 
jól bedugaszolt llvegeeskóben, mikor is készséggel megállapít­
juk és az orvosszerét is megírjuk.

Kérdés: 1. Hogyan lehet a méhek lépjéből viaszkot csi­
nálni? 2. Lehet-e a méhviaszkhéd hidegen kenhető oltóviaszl 
készíteni? (L. J„ Csajáig.) —  Felelet: 1. A viasz kiolvasztásá­
nak legegyszerűbb módja, mikor faz/kban felforraljuk s ami­
kor már a viasz mind a viz tetejében van, átszűrjük szitán hi­
deg vízbe, ahol az átszűrt viasz megfagy s  kivehetjük a vízből. 
.T<d»b munka végezhető bizonyos berendezésekkel, pl. a Tichy-féle 
gőzviaszolvasztóval, melynek leírását Ignácz: A méhészet cimii 
kitűnő könyvecskéjében olvashatja. E könyv megszerezhető 
ki adóhivatalunkban 4 pengőért. 2. Hidegen folyó faviasz készí­
téséhez vegyünk két kg. tisztított szurkosfenyő-gyantát, egy kg. 
t rpent ingyantát, 250 gr. méhviaszt. Ezen alkatrészek nyitott 
tűznél, folytonos keverés mellett olvasztatnak meg. Azután 250 
gr. ricinusolajat tegyünk hozzá, jól megkeverve, mire az edényt 
helyezzük messze a tüztől, hogy kissé hüljön le a keverék, de 
ne legyen egészen hideg, akkor óvatosan, folytonos keverés mel­
lett, vékony sugárban öntsünk hozzá lassan fél liter 90’-os de­
naturált szeszt (spiritusz). Ezen kész faviasz jólzáró pléhdo- 
Iwzlta helyezve hosszú Ideig eláll.

Kérdés: Néhány darab tavalyi alma fa  szem zésem van, me­
lyeknek öt-hat centiméter hosszú hajtása van. .4 hajtásokat a 
hangyák nagyon ellepik. Néhányon pedig penészbogarat lehel 
látni. Mit csináljak a szemzésekkel? (Hű előfizető, Sőjtör.) — 
Felelet: Keresse fel a legközelebbi hangyabolyt, abba fúrjon 
lyukat, öntsön ebbe 1—2 deciliter szénkéneget, majd a hirtelen 
tapossa be a lyukat. Ha a lyukat nem taposná jól he. a szén­
kének gázok kiömlenének és nem pusztítanák el a  bolyban levő 
hangyákat. A szénkéneg robbanó szer, tehát közelében pipálni 
nem szabad!

Kérdés: Két darab sovány fejőstehenem van s az állatokat 
hizlalásba. fogtam. Súlyúk nem gyarapszik, m it csinál jak, hagy 
hízzanak az állatok? (K. T.. Alap.) —  Felelet: Próbálja meg 
naponta csak egyszer fejni a teheneket úgy, hogy egy kevés tej 
még maradjon a tőgyben (tehát ne az utolsó cseppig!) és ad­
jon nekik egy-egy marék keserűsét, hogy gyenge hasmenést 
kapjanak. Ezek az eljárások sikerre szoktak vezetni.

Kérdés: Lovam köhög, nem eszik rendesen és állandóan 
szomorú. Mi lehet ennek az oka és hogyan lehetne, házilag 
uuógykezclni? (Sz. B., Mikóháza.) —  Felelet: A köhögés sokféle 
l»etegség kísérője lehet. Ezen egyetlen tünet alapján nem tudunk 
orvosszert ajánlani. Vizsgáltassa meg állatorvossal!

Kérdés; .4 Leghorn barom fiák takarmányozásánál a szoká­
sos húsz százalék huslisztet. lehetne-e valamilyen olcsóbb anyag 
gat helyettesíteni? Ha igen, úgy milyen anyaggal és mennyit 
kell anyagból g. keverékbe tenni? (V. E.. Kalocsa.) —  Fele-

A husliszt pótolható volna halak vagdalékával vagy hushul- 
dákokkal (pacal, bél stb.) melyekből, ha friss, háromszor 

;|nnyi kell a keverékhez, mert a friss húsban sok még a viz. 
Homlott húst vagy hushulladékot ne adjunk a baromfinak se, 
njert a benne képződött husmérgek esetleg megbetegitenék, sőt
elpusztíthatnák.

Kérdés: Hogyan kell a yoghurtot készíteni a tehéntejből? 
(R- M. ^zenfe8-) — Felelet: A yoghurt készítése a követke­
zőkép történik: Egy liter egy negyed óráig 80 C°-ra hevített s 
utána porceMánedényI>en 4.7 C°-ra lehűtött savanyu tejet ol­
tunk be 20—30 cm3 baktérium-tenyészettel s ily hőmérsékleten 
tartjuk 5—0 óráig. Az így készült savanyitóval oltjuk be a 
yoghurt készítésére szolgáló tejet, a beoltandó tej mennyiségének 
25%-át kitevő savanyitóval. A beoltott tejet 35—10 C°-on ta r t\a  
Iwifedve áliani hagyjuk 4—0 óra át, mire az megalszik. Fogyasz­
tásig télen 10—15 <* hőmérsékleten tartjuk, nyáron a jégre 
tesszük. Legfőbb előnye, hogy míg az aludtej csak nyáron ki­
fogástalan, a yoghurt télen is jóízű és egészséges minőségű. A 
baktérium-tenyészet a Budapesti Állatorvosi Főiskolától, vagy a 
Magyaróvári Tejkisérleti Állomástól szerezhető be.

Kérdés: Szabad-e a szőlőt virágzás alkalmával permetezni? 
(Cs. M., Regoly.) — Felelet : Virágzáskor nem szabad a szőlőt 
permetezni.

Kérdés: Rózsáimat minden nyáron zöld bogéir lepi el, any­
agira, hogy a rózsák nem képesek hajtani. Mivel orvosoljam a 
bajt? (Gazda- és Munkáskör, Kötelek.) —  Felelet: Rózsáin bi­
zonyára levéltetvek tanyáznak. Irtásukra permetezze őket erős 
sugárban és bőven 1.5%-os káliszappanoldattal. (Tehát 10 liter 
meleg vízben 15 deka zöldszappant oldjon fel) vagy olyan, 
melyben kvassialé is van. Ez utóbbi úgy készülhet, hogy 10 
liter vízbe tesz 1.5 kg. kvassiaforgácsot, ezt felforralja és 24 
órai állás után összekeveri olyan vízzel, melynek 10 literjében 
1.5 kg. zöldszappan van feloldva. Most az így nyert 20 liternyi 
keveréket felönti 80 liter tiszta vízzel. Ez a kész kvassialé, 
mellyel a permetezés megkezdhető.

Kérdés: 1. Mikor időszerű a szudáni mag vetése? 2. Hány 
kilogramm szükséges egy ka faszt rál is holdra? 3. Hány éves 
növény a szudáni fii? 4. Hol lehet a magját beszerezni. (Cs. J.. 
Egyed.) —  Felelet: 1. A szudáni fii vethető április végétől jú ­
nius végéig bármikor. 2. Egy kát. holdra gabonasortávolságra 
32—35 kg. vetendő. 3. Egyéves növény. 4. Magja beszerezhető 
Budapesten és a legtöbb nagy magkereskedésben.

Kérdés: Tyúkjaim között ismeretlen ragályos betegség dü­
höng. Sebes, varos lesz a baromfi taraja, szeme beragad. Ed­
dig bórsavval és jód glicerinnel kezeltem az állatokat. Miféle 
betegség lepte meg a tyúkokat s hogyan lehet ellene védekezni? 
(K. G., ref. lelkész Kopóesapdti.) —  Felelet: A tyúkok közt 
fellépett ragadós betegség minden valószínűség szerint baromfi­
himlő és barom fi difteria. A göböket lenolajjal kell felpuhítani 
és leválasztani, a szájban levő lepedékeket pétiig jódtinkturá- 
val ecsetelni. Egyébként a betegségről és orvoslásáról hosszabb 
cikket közlünk a mezőgazdasági ro.atban. Tessék azt is el­
olvasni.

Kérdés: Epreskert Hűkben igen sok a tücsök, amely sok kárt 
okoz. Hogyan lehet a tücsköt pusztítani? (I). L. J., Dunabog- 
dány.) —  Felelet: A fekete tücsök tényleg kártékony állat. Ez 
idén sok van s nagy károkat okoz. Nyírfa vesszővel szokták 
egyonveml a kertekben, de meg lehet próbálni permetezésüket 
a Cbinoin-nál (Újpest. Tó-u.) kapható Libex nevű szer 5—0 
százalékos oldatával, mely megöli őket.

Kérdés: 1. Hot kaphatok olcsó áron prémnyulat tenyésztési 
célra? 2. Van-e többfajta prémnyul és mennyibe kerül egy da­
rab? 3. Állandóan kelt-e a nyúlnak vizet adni? (H. K.. Kalocsa.) 
— Felelet: 1. Forduljon a gödöllői m. kir. Baromfitenyésztő 
Telep igazgatóságához (Benkő Pál gazd. főtanácsos), hol eset­
leg kedvezményes áron kap tenyésznyulat. 2. Prém fajták: az 
ezüst-, a csincsilla, az orosz-, a hermelin-, a bécsi árukat nem 
tudjuk. Áruk a minőség szerint 5—20 pengő darabonkint. Ked­
vezményes ár. 3. Mindig kell a nyúlnak vizet elébetenni.

Kérdés: Földemet kiadtam haszonbérbe, de a bérlő nem 
kezeli szerződés szerint a földet. Beperelhetem-e érte? (Egy hii 
előfizető. Vasvár.) —  Felelet: A l»érletet fel kell mondania azon­
nali hatállyal és azután a bérlőt beperelni az okozott károkért 
valamint a helytelen művelésért és nem kellő trágyázásért.

Kérdés: Melyik fajta búzát érdemesebb vetni? 1: acélos 
búzát vagy pedig a nemes {tettetett ? (8*. »/.. Bula.) — Felelet: A 
növény nemesi tők már minőségi búzákat is hoznak forgalomba. 
Ha tehát megírja, hogy nemcsak a termés mennyiségére, ha­
nem a búza (minőségére is súlyt helyez, akkor ilyen magot is 
kap. Hogy minden nemesített búza gyenge minőséget ad, az 
tévtan.

F ö l d b i r t o k o t o k  f i g y e l m é b e !  Akik rövidesen 
jelentkeznek, azoknak m in  30  holdon  feln i! b irtokra folyósittatunk 
7 éa fé l s z á z a lé k o s  t íp u sa  törlesztéses kölcsönt. Rövidebb vagy hosszabb 
időre. I., II— H l., helvü nagykamatu tartozásokat I lle ték m en tesen  b e-  
k o n v er tá ln a k . -  Helyszíni becslés nem kell. Ingyen felvilágosítást nyújt: 
Agrárja Részvénytársaság Budapest, E rzsébe t-köru t 2.
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A FÖLDOSZTÁS.
— Népszínm ű három felvonásban. —

Irta: ifj. K. K álm án Sándor n ógrád verőceí k isg a z d a .

A darabot a „Vasárnap" műkedvelő-olvasói a szerző engedélyével díjmentesen előadhatják.

(3-ik közlemény.)
III. jelenet.

(CSORBA, ÖRZSI.)
ÖRZSI (kijön a házból): Itt vagyok édesapám!
CSORBA: Gyere ide közelebb, beszélni akarok veled.
ÖRZSI: Hallgatom kigyelinedet.
('■SORBA: Nem soká kerülgetem a dolgot, nézz Ide erre az 

asztalra, ócska öreg tákolmány. De büszke vagyok rá, ha va­
lami fontos dolgot köllött megtárgyalni az apáin meg az öreg­
apám életibe, mindig emellett lett elintézve. Az öregapám há­
zasságát itt döntötték ei. Az apámét is. Az enyémet is, az ő 
lánytetsvéreiket, mind ennél az asztalnál kérték meg. Hála 
Istennek, mindnek jól sikerült, most te is leterited fehér 
abrosszal, mint ők szokták.

ÖRZSI: Csak nem házasságot akar most is kigyelmed 
tárgyalni mellette?

CSORBA: Azt. Még pedig veled.
ÖRZSI: No erre kiváncsi vagyok, melyikünkről lesz szó, 

édesapáin.
CSORBA: Mind a kettőnkről.
ÖRZSI: Hát tényleg házasodni akar kigyelmed?
('•SORBA: Nem vagyok még öregember, ötvenegy éves.
ÖRZSI: Nem bánom édesapám, vegyen el akit asar. csak 

a Bötkös Tercsit ne hozza ide, mert én nem maradok egy percig 
se itthon, akárhogy szeretem kigyelmedet.

('■SORBA: Nem is kell. hogy itthon m aradj, lesz neked 
olyan helyet!, még különb, mint az apád házánál.

ÖRZSI: Hát igy szeret kigyelmed engemet, hogy elküld a 
házától? Hát hol lehet énnekem jobb helyem? Ha csak édes­
anyám mellett nem a temetőben.

<'SORBA: Arra még fiatal vagy, de a férjhezmenésrt nem. 
Én már elintéztem mindent, most rádbizom. Amint mondtam, 
az asztalt leterited fehér abrosszal, aztán a Fannival neki­
láttok a konyhának. Csináltok egy jó früstököt füstölt húsból, 
mert a jövendő apósod azt szereti hidegen, aztán bor is kell 
hozzá a pincéből. Mutasd meg. hogy gazdaasszony vagy.

ÖRZSI: Kik lesznek azok édesapám? Aztán mindjárt meg 
is kérnek?

CSORBA: Hogy kik lesznek, majd megtudod, most még 
nem kérnek meg, egyelőre csak azér gyünnek, hogy meglássák, 
szívesen fogadod-e őket. Majd úgy intézem a dolgot, hogy ma­
gatokra hagyunk, ö  majd kiböki a szive szándékát, te is a 
tiedet. Aztán úgy akarom, hogy azt mond, édesapám bemuta­
tom a vőlegényemet.

IV. jelenet.
(VOLTAK, PANNI.)

PANNI (a házból jön): Gazdasszonykám! Legyen szives 
adja ide a kamrakulcsot, hozok be egy kötény krumplicskát.

ÖRZSI: Ne hozz most krumplit, majd a spejzből viszünk 
be húst, meg tormát.

CSORBA: De má menjetek is.
ÖRZSI: Még pedig akartain kérdezni valamit.
('SORBA : Majd később, még sok dolgom van. 
oRZSI: Akkor gyerünk Panni! (Bemennek a házba.)
< SORBA (egyedül): Tudom is, hogy mit. Hogy hát én

kit választottam. Avval te ne törőgy. Azt mondja, ne hozzam 
I ercsit a házhoz, pedig itt lesz. (A cse&édház felé fordul, kiabál.) 
Miska, Marci gyertek már elő!

V. jelenet.
(VOLTAK, MISKA, MARCI.)

M-V“ CI (kiusnmak a egynierre):
Itt vagyunk gazduram*.
u<lvirT°RBA Méláit); Miska! Veszel a seprűt, összesúgod az

MARCI: Hát én mit csináljak?
CSORBA: Kérj Örzsitől egy rongyot és az asztalt letürtí- 

löd. Ha elvégeztétek, egyikték elmén a lakatosért, meg a 
kovácssegédért. A másik meg einéu a fővégbe, a takácsmes­
terért, meg a bognárért.

MARCI: Én a lakatoshoz megyek, meg a . . .
MISKA (közbevág) : H át! Te mindennek a könnyebb olda­

lát akarod. Akkor söpörj te.
('SORBA: Még előttem is felesőtök. mindjá megnadrá- 

gollak benneteket. Egy szó a se legyen. Megmondjátok nekik, 
hogy négy órára gyű jenek ide hozzám, abba a földosztás do­
logba. Megértettétek?

MISKA, MARCI: Meg.
<'SORBA: Nohát, Egyik a söprüjért, másik meg a rongyért, 

ezt a téntát meg hozd 1>e.
MISKA: (Bemegy a kamrába a seprűért, a másik veszi a 

téntát, pennát.)
CSORBA (a papirt összefogja, beballag a házba.)
MARCI (utána.)
MISKA (már kint van a seprűvel, körülnéz, látja, hogy 

maga va n ): Mindig énrám fogja a nehezebbet, megállj, kitolok 
veled. (Sújt a seprővel, az asztalra hangja a p o rtj  Legalább 
legyen mit törölgetni.

MARCI (kilép, m eglátja): Mit csinálsz te, nem hogy lesúj­
tanád a seprűvel, hogy rendbe vóna, hanem még ráhányod 
a port.

MLSKA: Hát, hogy neked is legyen munkád.
MARCI: Te Misa! Régen Ígérem má, de egyszer meg­

kapod t lilém.
MISKA: Tudom is, hogy mér fenyegetsz mindég, fütyülök 

rád, nem félek tüled. (Söpör.)
MARCI: Tolhatod, annyit mondok, hogy jó lesz vele abba 

hagyni. Meg ne lássalak többet.
MISKA: Azért is előtted fogom megcsókolni.
MARCI: Akkor összeverem a fejeteket.

VI. jelenet.
(VOLTAK, PANNI.)

PANNI (kilép a házból, reszelő, torma és egy tányér van 
nála) : No, min felesötök má meg?

MISKA: No, Panni. Hallottá még ilyet? Meg akarja til­
tani, hogy együtt beszélgessünk.

PANKI : De még ilyet! Hát émniattain veszekedtek? 
Trücskök.

MARCI: Aszonta, hogy a szemein előtt csókol meg téged, 
én meg azt nem akarom, mert tudd meg, Panna, hogy én na­
gyon szeretlek.

MISKA: De én meg jobban mint te. ugy e Panni?
PANNI (nevet): H aliaha! No, hogy össze ne vesszetek, 

megmondom szivem szándékát. Én meg mind a kettőtöket sze­
retem. De csak úgy, mintha testvéreim volnátok. Hogy elhlgyé- 
tek, majd hozok a számotokra valamit, amit nektek tettem 
félre. (Leteszi, ami a kezében van a küszöbre, bemegy a kony­
hába.) Várjatok egy kicsit.

MARCI: Vgyan mi lesz az?
MISKA : Kiváncsi vagyok rá.
MARCI: Te, Miska, ennek alighanem van má szeretője, 

azé beszél igy velünk.
MISKA: Megájj, egy pár estét rászánunk, meglessük, oszt 

szétugrasszuk őket.
PANNI (két darab lek város kenyeret hoz k i):  Netek! Egyé­

tek! Gyümölcslekvár van rajta. (Odaadja nekik, azok bele­
harapnak.)

MARCI: Látod, Panni, mégis csak jobb szereted te Misát, 
a nagyobb darabot őneki adtad.

PANNI : A tieden vastagabban van a lekvár. (Leül a tor­
nác szélére, szeli a tormát.)

(Folytatjuk.)

V
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(Beküldte: Hanzxéros Imre E ért ószépl akié,!.)
2. Szórejtvény.

Elme p iac  h e ly e  k ab áton  van
é = e  ó ~ e  — b

(Beküldte: Molnár Sándor Tarról.)

3. Pont rejt vény.
T . l . r . m . g . a . !
(Beküldte: Tóth Bálint Perkótárói.)

4. Szórejtvény.

Fém cipészszerszám világit
(Beküldte: Hegedűs Imre Kistelekrfil.)

5. Pont rejt vény.
. l . e . a . a . á . n . p . l . a . ó . a  

(Beküldte: Szabó Béla M i kőházéiról.)
6. Szórejtvény.

Szőlő n ed ve  aéB»e.» * kü,?“ n
u — o  a  <> e  °

(Beküldte: Szcbdnyi Ilonka Gencshdtról.)

7. Szórejtvény.

fBeküldte: Eiesór Kálmán Egyekrói.)
8. Verses ta/ány.

Nem ilyen a tavasz, nem ilyen a nyár sem.
Nem ilyen a bánat, de a  boldogság sem.
S Imi csak lakoznak, nem ilyen a szív sem,
Véges dolgok között ne keresd, mert nincsen.
!>»• hogyha elélw* csak egy betűt teszel.
<-/ a művelet nem sok időt vesz el. 
t megfejelt szó egv nemzet nevét adja.

Kokon a  m agyarral, ös turáni fajta.
(B e k ü ld te :  Hj. V a g y  Is tv á n  S zandráró l.)

9. Szórejtvény.

ÍV i g l e e c  m 1 e e c

B e k ü ld te : i f j .  Cs. V n /jj/  J ó z s e f  B á rd ib ü k k rö l.)

10. Szóre jt vény. ______ ____________

h A l u m í n i u m
(B e k ü ld h  : F e ldm ann  G yula  G oztárró l.)

 11. Szórejt vény.

Hínár m ond eb n em  m iveit föld

(Beküldte: Balegh Ldmló Dügirlll.)

12. Szórejtvény.

Héttő K L i  X
(Beküldte: Kixs János Táeról.)

A rejtvények helyes megfejtését a megfejtők és nyerte­
sek névsorával lapunk 24-ik számában közöljük.

Kérjük olvosóinkat, hogy a  rejtvények megfejtését tiz na­
pon helül okvetlenül juttassák el hozzánk, mert az elkésve ér­
kezett megfejtéseket nincs módunkban közölni.

A 18 ik számban megjelent rejtvények megfejtése:
1. Szórejtvény: llusvét. 2. Potlórejtvény: Magyar királyi 

honvéd. 3. Szórejtvény: Nagy idők. nagy emberek. 4. Szórejt­
vény: Kételkedő. 5. Szórejtvény: Múlton épül a jövő. 0. Pont 
rejtvény:

Ne irigyeld a vidám kacagót,
A boldogságban fürdő homlokot.
Ki tudja, hogy magános éjeken 
A forró párnán, hogy sir. hogy zokog!

7. Szórejtvény: Népek szövetsége. 8. Szórejtvény: Tűzoltó. 
!». Pontrejtvény: Haladás. 10. Szórejtvéuy: Vasárnap képes 
hetilap. 11. Szórejtvény Halál. 12. Szórejtvény: Gyógyszertár.

Helyesen tn c o fe jte ttsk : Sípos M ihály, W euczlik S ándor. Nemzeti 
Olvasókör (K arcag i, F rauenhoffer Ferenc. S k in ta  J . Ferenc. Oto 
l«*cz P éte r, T u rr János , ifj. S János, C s ih rak i M ihály. Szebényi 
Ilonka, Ju ranov ica  Ján o s , Dávid S ándor, H egedűs Im re, K ardics 
Jenő , M egyeri K ároly, K alauz Pál, Nagy Rózsi. Szlavikovits Já  
nos, M olnár S ándor, Szabó Béla, T óth P éter, Nagy Ján o s . Kocsis 
(lyu la , K erekes Ján o s . Boldizsár Ján o s , K is László, T óth P. Ist 
ván, K iss P éter, P olonkai István , K álm án József, Czikk A ntal, 
V lda Ján o sáé , Somogyi Ferenc, T óth  A ndrás, Dancső P ál, K uni­
já t  i Béla, H arangozó Vencel.

Juta Jóm könyvet nyertek: Ifj. Kiss S. dános (Téie), Molnár 
Sándor (Tar). Szlavikovits dános (Bát monostor), Nagy Rózsi 
(Csanddpalota) és Kalauz Pál (Regöly).

A lf>-lk számban megjelent rejtvények helyes megfejtését, 
a .negfejtők és nyertesek névsorával jövő héten közöljük.

9. szám ú. 10 billentyű 2 bőgővel. 50 acélbangu 2 kórussa l P  21.
0 szám ú. ugyanilyen, de 4 bőgővel. T ehát 00 acélhanggal P  Z3.
1. szám ú. 10 b illen tyű . 8 bőgő. 4 k ó ru ssa l. 100 acélhangga l P 4 6 .-  
ö a sz rs  h an gszerek  c sa k is  Itt a  g y á r b a n  k a p h a tó k . Á rjeg y zék et

Lngyen k ü ld :

dogyoróssy hangszergyár, RAkOttl-at 11. 

A TllAs IccMib h«liK«ri»
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VÁSÁROK JEGYZÉKE
Május hó 25-én, vasárnap.

Állat- és kirakodóvásár: Zala. — Állat vásár: Kisknnlac- 
háza. — Kirakodóvásár: Budapest. — Ló-, marha- és kirakodó- 
vásár : Kiskunfélegyháza ?

Május hó 26-án, hétfőn.
Állat- és kirakodóvásár: Akasztó, Alsóság, Báté (sertés­

vásár bizonytalan), Csákvár (sertésvásár bizonytalan), Esz­
tergom, Fehérgyarmat, Göresöny, Hajdúszoboszló. Himesháza, 
Kálmáncsa (sertésvásár bizonytalan), Nagykörű, Nagy­
oroszi, Poroszló, Putnok, Sárvár, Somogysárd (sertés­
vásár bizonytalan). Szeghalom, Szekszárd, Szihalom, Zala- 
gyíínirő (sertésvásár bizonytalan). — Állatvásár: Kun- 
szentmiklós. — Kirakodóvásár: Budapest, Kiskunlaeházn. — 
Marha- és kirakodóvásár: Nagyrákos. — Ló- és kirakodóvá­
sár: Kunmadaras.

Május hó 27-én, kedden.
Állat- és kirakodóvásár: Bélapátfalva. Nagyecsed, Sümeg, 

— Állat vásár: Mezőkomárom. — Kirakodóvásár: Kunszent- 
miklós.

Május hó 28-án, szerdán.
Állat- és kirakodóvásár: Balmazújváros, Biharkeresztes, 

Nemeshetés (sertésvásár bizonytalan), Nyirmada, Páli, Sza­
badszentkirály, Vép (sertésvásár bizonytalan). — Kirakodó- 
vásár: Mezőkomárom.

Május hó 29-én, csütörtökön.
Nincsen vásár.

Májas hó 30-án, pénteken.
Állat; és kirakodóvásár: Aszód, Csepreg, Godisa, Köves- 

kál. — Áliatvásár: Gyoma, Gyula. —  Kirakodóvásár: Mád.
Május hő 31-én, szom baton.

Állat- és kirakodóvásár: Abony. — Lóvásár: Gyoma. 
Gyula.

Falusi levél.
Farkas Kálmán ősi (Veszprém-megye) olvasónk a kö­

vetkező okos, megszivlelésre méltó sorokat intézte hoz­
zánk:

„A falusi nép emberemlékezet óta megingathatatlan, 
erős fája volt a magyar hazának. A jelenlegi válságos 
helyzet eszeveszett orkánjának dühöngése közepette azon­
ban sürgős védekezésre van szüksége. Kérjük tehát sor­
sunkat intézni hivatott kormányunkat, mint a vonagló 
mezőgazdaság kezelőorvosát, tartsa szemeit állandóan a 
nagybetegen; vizsgálja annak pulzusát és távolitson el az 
útból mindent, ami az egészséges vérkeringést akadá­
lyozza. Mi, a sáros falvak népe a következőképpen kérjük 
és várjuk a betegség gyógyítását:

Csökkenteni kell az adókat. A fizetőképtelen adózók­
nak kamatmentes adóhalasztást kell adni mindaddig, amig 
a helyzet annyira javul, hogy az apákról-fiakra maradt 
föld, a gazdaságban nélkülözhetetlen állatállomány £tb. el­
kótyavetyélése nélkül az adózó rendezni tudja terheit. Me­
zőgazdasági szempontból szükségünk van a szomszédos 
ipari államokra is, különösen Ausztriára. Tehát a tervezett 
vámcsökkentést azonnal életbe kell léptetni, mert amig ezt 
meg nem tesszük, addig gabonafeleslegeinknek és mező­
gazdasági termékeinknek náluk piacot néni nyerünk. Hisz- 
szük, hogy a magyar iparnak sem lesz ez hátrányos, mert 
ha pénze lesz a gazdának gépvásárlásra, leginkább csak 
magyar gyártmányt vesz azzal a tudattal, hogy a mi gyá­
rainknak legjobban megvolt és megvan az alkalmuk arra, 
hogy a hazai talajokat megismerve, olyan géptípusokat ál­
lítsanak elő, amelyek a gazda igényeinek legjobban megfe- 
iilnek. A. bejövő külföldi gép a magyar gépiparnak nem 
árt; sőt, ha ilyen engedmények után piacot tudunk sze­
rezni gabonánknak és pénze lesz a földmi velőnek gépvá­
sárlásra, ezáltal egészséges fejlődését mozdítja elő.

Kívánatos továbbá, hogy úgy a gép-, mint a mütrá-
gy agyarak alacsonyabb árakat szabjanak termékeikre és 
ezt a jövedelemcsökkenést ne éreztessék munkásaikkal, ha­
nem. égj kicsit kevesebb haszonnal elégedjenek meg egy­
előre. Reméljük, hogy többre rúg majd a sürü garas bevé­

tel, mint az eddig ritka forint. Nekünk, kisgazdáknak nem 
az fáj, hogy 18—19 pengő a búza ára, hanem az a baj, hogy 
termelési költségeink és egyéb t.erheink nem ehhez igazod­
nak. A  belső fogyasztás nagyobb mérvű előmozdítása érde­
kében a lisztárakat is le kellene szállítani a gabonaáraknak 
megfelelően.

Ezeket az intézkedéseket várja a falu népe."

VÁSÁR ÉS PIAC
(F ő v á ro s i A r i ik  m á jú n  h ó  1 0 -én .)

G A B O N A T Ő Z S D E .
KÉSZÁRUPIAC.

A k é s z á r u p i a c o n  jegyzett árak olyan terményekre 
vonatkoznak, melyeket az eladó azonnal (prompt) szállítani, a 
vevő azonnal fizetni köteles. Ezek az árak tehát a termények 
valóságos forgalmi árát jelentik, Budapesten.

'Ih tzn  tisznvidéki 77 kg-os 21.50— 21.00. 78-as 21.85— 22.15.
22.10—  22.50. 80-as 22.30— 22.70. felső tiszai 77-es 20. C5—21.45, 78-as
21.00— 21.60, 79-es 21.20— 22.00, 80-as 21.40— 22.05, fejérmegyei
77-es 20 .70—20.90, 78-as 20.95— 21.15, 79-es 21.15— 21.35, 80 kg-os 
21 .30—21.50. d unán tú li 77-es 20.00— 20.90. 78-as 20.85— 21.15, 79-es
21.10—  21.35, 80-as 21.20— 21.50, pestv idéki 77-es 20.75— 20.95. 78-as 
20.95— 21.15, 79-es 21.15— 21.40, 80-as 21.30— 21.55, bácskai 77-es 
20.85— 21.05, 78-as 21.05— 21.15, 79-es 21.25— 21.50, 80-as 21.40—  
21.05. —  liozs  pestvidéki 10.55— 10.75, más 10.55-— 10.75. —  Á r p a  
sör 17.00— 19.00. egyéb 10.00— 17.25, takarm ány  13.50— 13.75, első­
rendű 14.25— 14.50. —  Köles 10.00— 11.00. —  Zab e lsőrendű 12.80

-13 .20 , közép 12.20— 12.40. —  Tengeri tiszai 11.20— 11.30, dunán­
tú li 11.20—11.40. —  K orpa  7 .80—8.00 pengő m éterm ázsánként.

HATÁRIDŐPIAC.
A h a t á r i d ő p i a r o n  jegyzett árak olyan terményekre 

vonatkoznak, melyeket az eladó csak bizonyos idő múlva köte­
les szállítani, a vevő pedig ugyanakkor fizetni. Ha valaki 
például novemberben májusi búzát vesz, illetőleg elad, akkor 
az eladónak májusban kell leszállítani a búzát. ,a vevőnek 
pedig ugyanakkor kell fizetni az árát.

Vf k e d v e z m é n y
v e n d é g e in k n e k  !
Ezen lap előfizetőinek megelégedésére nyújtott

2 0 ”/.
kedvezményt szobaárainkból

20°/o
kedvezményt olcsó éttermi árainkból (menüt ki­
véve) módunkban van a V a s á r n a p  kiadóhiva­
talával létesített megállapodás alapján kibővíteni a

Af. k ir . O p e r a Q á z ,  
N e m z e t i  SszinQáaz, 
K a m a r a  Sazin&ász

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel. Tekin­
tettel a nagy keresletre, kérjük szoba- és színházjegy 
rendelését két-három nappal előbb velünk közölni.

P / l R K  -s s z á llo d a  B u d a p e s t
szemben a Keleti-pályaudvar érkezési oldalával. 

(Nincs kocsiköltsége.)
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Búza  m á jusra  20.57— 20.58, jú n iu sra  20.70— 20.72, októberre 
19.17 19.48. —  Rozs  jú n iu sra  — .— , ok tóberre  12.14— 12.18. —  
Tengeri m ájusra 11.80— 11.82 pengő iné term ázsánkén t.

Liszt. A n y ílt piacokon: B úzadara  48— 52, dup lanu llás finom 
tésztaliszt 40— 12, nullás 40— 14, kettes  főzőliazt 40- 12, négyes ke- 
nyérli'/.t 38— 40, hatos 30— 38, nu llás rozslisz t 40 -42 fillé r kilo­
grammonként.

Mag piac. (M au thncr Ödön m agtcrm elö (» m agkcrcskcdehni r.-t. 
heti jelentése.) Az elm últ héten  herem agvakban  úgyszólván alig  volt 
forgalom, takarm ányrépa m agnak  is csak elvétve volt kereslete, oly vi­
dékekről. ahol a vetésekben ro v a rk á r  m u ta tkozo tt, Élénkebb érdeklő­
dés volt rnuharmag, sepröcirok  és cukorcirok  irá n t, k eresettek  volta 
e héten is Jumagvak és Jüm agkcvcrékek  á llandó  rétek , legelők és kerti 
pázsit létesítésére. —  A M agyar M agkeresketlők Országos E gyesületé­
nek hivatalos jegyzései 100 k ilónként, nyersá ru ért. B udapesten , ló­
here 80— 90, lucerna 120— 140, fehérhere 120— 150, nyúlszapuka 75 
—80, baltacím  42—45. V ik tó ria  borsó 25—30, Express-borsó 28—30. 
tavaszi bükköny 21— 22, lenm ag, kisszem ü 50—00, nagyszem ü 70— 
80, nagy-szemű 70— 80. c s illag fü rt, fehér 14, m u stá r, fehér 40— 48, 
seprőcirok 9— 10 pengő.

A b rak ta k a r m á n y  p ia c .  Á rpakorpa 11.50, borsókorpa 12, buzakonkoly 
8.75, buzakorpa 8.40, b uza takarinány lisz t 10.25, konkolydara 10, kö­
leshéj. darálva 4.50, lonmagpogáetut 24, napraforgópogácsa 14, repce- 
pngá a 13, répaszelet, s z á r í to tt  9 , rozskonkoly 8 50, rozskorpa 8.50, 
rozstakarm ányliszt 10, szójnbab-pogácsaliszt, kicsiben 27, nagyban 25, 
tökmagpogácsa IC pengő m éterm ázsánkéut.

Burgonya. A rak nagyban m éterm ázsánkén t a következők: nyári 
rózsaburgonya 4.50— 5.50, őszi rózsaburgonya 3.25—-4 , E lla  burgonya 
2.50- 3, fehér burgonya 2.25— 2.50  pengő.

Takarm ány vásár. Réti széna, elsői -ndü 6 0— 0, ré ti széna, másod­
rendű ú 4.75— 5.75. ré ti széna, ht rtnadn  ndü, csom agolásra 3 .50— 4.50, 
Narju-zéna 4 .8 0 —6, m uharszéna  7.50, lucernaszéna G— 8, lucerna, uj 
5 -7, zabos bükköny szén a  7, m uha r és széna kev. 0.50, alom szalm a 
2—3 pengő m éterm ázsánként.

Szuróm&rbav&iár. Élő borjú , belföldi szopós, e lsőrendű 1.38— 1.50, 
kivét' i'-.s'-n 1.55, m ásodrendű 1.00- 1.30 pengő kilogram m onként.

Vágó m arhavásár. Á rak : ökör, kivételes 102- 100, középminőség 
78—98, gyenge 04— 70, bika, legjobb minőség 100 -104 , közép 90 9S,
gyiige 70—78, tehén , kivételes 94 100, közép 70 88. gyenge 51 OS,'
is,vem!, .(marha 72— 90, kicsontozni való m arha  40— 54 fillé r kilo­
grammonként élősúlyban.

Tény ész m a r h á k  é s  j á r m o s ö k r ö k .  Elsőrendű belföldi Járm osökör 
(tarka) 0.98— 1, elsőrendű belföldi já rm osökör (fehér) 0 .90 -—0.98, 
J , -_ 2 éves üszők 0.90— 1.02, 1% — 2 éves tinók 0.91 -1 . f ia ta l , friss 
fejős tehén 1.25— 1.40 pengő kg ként.

t.yupju. A m ájus 13-án m egindu lt londoni gyapjuaukció  nyitáskor 
.,avulo irányzat m e lle tt, az előző londoni gyapjuaukció záróárfolyatnA- 
val szemben körülbelül 7 és félszázalékkal jobb árak  ju to tta k  örvényre. 
A második napon azonban an n y ira  lanyhu lt az érdeklődés, hogy ezt 
az árnyereséget úgyszólván te ljesen  eh  esz te tték . A belföldi piacon re­
mélik. hogy a londoni aukció további folyam án később erősebb irán y ­
zat ;<,g telni kerekedni. A hazai piacon a forgalom m egélénkült. A 
n ő v e . a r a k  Jegyezhetők: gyengéiül és homokos gyapjú 1, kőzép- 
niiiióségü kisebb uradalm i té te l 1.20, Jobb m inőségit kisebb u radalm i 
tétel 1.20— 1.40, p rím a m inőségű nagy u radal.n l té tel 1.40— 1.50, 
linóm "zuvetgyapju 1.50—>1.80 pengő kilogram m onként.

Hcrtéaváaár. K önnyű se rté s  124—128. közepes 128—132, nehéz 
sertés 132 -130 fillé r k ilogram m onként élősúlyban, 
in. Aíarhahua a n y ílt piacokon: Vesepecsenye, t i s z títo tt

r2sté ,y° K’ vastí‘« h á tsz ín , felsál, fehérpecsenye, gömbölyű
: 5ü£0, fa rtő , h á tsz ín , csontos o ldalas, ta r ja , szegye 200—
k' !!l-V:‘sn,1k való 100— 220 fillé r  k ilogram m onként. —  B orjúhús:

<OIub 300— 420. sü tn iva ló  300— 300, pörköltnek  való 140 
iillér kilogram m onként. —  Juh- és bárányhus: Juhcom b 180— 

íaiHM-ka 100- 200, pörköltnek  való 140—100, bárányhus,
• 1 • , -0 0 -  289. eleje 100  -220  fillé r kilogram m onként. Sertés-  
, u . 1 7  kan‘j -8 0  380, friss  comb, ta r ja , lapocka 210— 300, friss
" *ml.- 190 200, kocsonyának való 00— 140, vese velővel 180—200,

"!t Helybeli k a ra j, ta r ja , lapocka, o ldalas 240— 400, o lvasztani 
a . \  ' ' 7 n na 180— 200, sózott kenyérszalonna 200—240, fü s tö lt 220 
-bo. hál 200—224, zsíros tepertő  180- 240, helybeli se rté szs ír 200

’ Hlér kilogram m onként
B a ro m fi é*  t o j á s .  Élő álatok a nyílt piacokon: Tyuk 300 500.

" 350‘ ujdonNá« 120—300, kappan 300 500, ruca 400—
ó ? r ? uT S*g 40° — «0°. luti 600— 1600. liba. ú jdonság  1000— 1300,

‘ -1 t •’ h 900 fillé r d arabonkén t. —  L eölt á lla tok:  Tyuk 200— 300, 
újdonság 380—000, h ízo tt r ín a  240— 300, híd. h ízo tt 210

'állér l • “ !A.J ~1000’ h idzsir és há j 260—480. ludaprólék 100 240
' ‘ "gram m onként. —  T ojás:  F riss  te a to já s  8— 10, főzőtojás 0 -8

<hirabonként.
H a l. Élő állatok  a  n y ílt piacokon: H arcsa  4 00—600, csuka 200

300. ponty 200 —300, kárász 140— 200, compó 200 220, keszeg 100 
— 120 fillé r kilogram m onként.

T e j  é s  te j te r m é k e k . .4 nyílt piacokon: T eljestej 30—40. lefölözött 
4 0— 20, jo g h u r t 170, te jszín 340 300, tejföl 100 200, cen trifu g á lt
te av a j. tömbben 400 100, 10 dkg os csomagolásban 440— 540, főző­
vaj 300— 400, szedett vidéki vaj 300 400, tehén tú ró  90 -120, sovány
tehén tú ró  4 0 —80. ju h tu ró  300— 300. keverttu ró  210 320, liptói túró
340- 300, hazai em entáli s a jt  420—000, hazai trap p is ta  240— 100 f il­
lé r kilogram m onként.

S z á r a z  f ő z e l é k  é s  s z á r a z  t é s z t a .  1 n y í l t  p ia c o k o n :  Lencse 00 120,
h án to lt egész borsó 80 120. feles 50— 100, fehér, aprószemfi bal) 46—-
70, nagyszem ü 00—100, sz in .s  40—00, finom árpakása 8 0 -  100, durva 
00 80, to jásostarhonya 100- 140 fillér kilogram m onként.

Z ö ld s é g . .1 nyílt piacokon: S árgarépa kilogram m ja 0 14. pe tre­
zselyem kilogram m ja 8— 10. petrezselyem zöldjével, csomója 2 - -0. zel­
ler újdonság, zöldjével, darab ja  2 0, zeller kilogram m ja 12— 24, ka .
larábé zöldjével, d arab ja  10— 40, őszifa jta kalarábé kilogram m ja 
8- -10, kevert zöldség 8— 10, vöröshagym a zöldjével, csomója 1—4, 
makói vöröshagym a 8 12. közönséges vöröshagyma 6  10. fokhagym a
SO -100, cékla 10— 20, savan y íto tt káposzta 20 28, kelkáposzta 30—
100. torm a 40 100, rózsaburgonya 8— 10, közönséges 0 -8. E lla
0 8. kifli 14— 30, töm ör csiperkegomba 200—400, ehető tínóru  gomba 
200—300. szekfiigomba 200 -280, szá r íto tt gomba 1000 2000, fekete
retek  kg-ja 10— 18. hónaposretek csomója 0— 20. jánosnapi retek cso­
mója 10— 30, ugorka. újdonság 120— 240. ecetes ugorka 90— 120, 
vizes 50— 70, apró , hegyes zöldpaprika d arab ja  10- 10, tö lten i való 
30—40. sav an y íto tt zöldpaprika kilogram m ja 90— 160, spárga kilo­
gram m ja 80 100. sóska 18 40, t i s z títo tt pa ra j 12- 20. gyökeres
0— 12. főzött paradicsom  lite rje  50— 80 fillér.

G y ü m ö lc s .  .4 ny ílt piacokon: H azai aszaltszilva 00- -120. szilvaiz 
140--100 , gyümölcsíz 100—320. kem ényhéju dió 100— 160, dióbél 040 
—*660, h é jazo tt mogyoró 420 530, héjazo tt m andula 500—580 fillér 
kilogram m onként.

F ű s z e r ,  m á k , méz. é s  h á z is z n p a n . .4 nyílt piacokon: Édes nemes- 
paprika 340—400, félédes, gulyás 200- 320, rózsapaprika 1 70—330, 
erős 120— 200, kereskedelmi 80-—110, kék mák 1 40—100, közönséges 
120- 110, perg e te tt méz 200 200, házi szinszappan 130 1GÜ, közön­
séges háziszappan 120— 128 fillér kilogram m onként.

P ap rik a . Termelői árak  Szegeden: Édes nem espaprika kg-ként 1.75 
— 1 90, félédes paprika kg ként 1.20 1.50, elsőrendű paprika kg-ként
0 .8 0 - 1 .1 0 ,  másodrendű paprika kg-ként 0.50 0.70, harm adrendű
pap rika  kg-ként 0 .30—0.40, füzérpaprika kg ként 2—3.20 pengő. - -  
Kalocsán: Éhles nem espaprika kg ként 1 .00- 1.80, rózsapaprika kg-ként 
0 .90— 110, m ásodrem l'- paprika kg-ként 0.35—0.60, harm adrendű pap­
rika  kg-ként 0 .2 0 —0.25, fuzéres csövespaprika kg-ként 0.55 0.00
pengő.

Szesz és szeszesitalok A szeszüzletben o héten u forgalom finom í­
to t t  és d en a tu rá lt sziszben volt élénkebb, azonban a többi szeszkate- 
góriákban is kielégítő volt a forgalom. A detailforgalom ban finom íto tt 
szesz 20 hl. vételnél 207 pengő, 10 hl. vételnél 270 pengő, a vevő 
hordójában, adók nélkül, plusz forgalm i adó. D en a tu rá lt szesz nagy- 
kereskedői Ára 5 barell vételénél, s a já t bordóban, készpénzfizetés m el­
le tt  73 fillér. 100 literen felüli mennyiség 79 fillér. B orpárlat 4—4.20 
a termelőállomAson 10.000 literfokonként, plusz forgalm i adó.

F a p ia c . A szakm a minden ágazatában te ljes üzlettelenség uralko­
dik. Fenyőfában a kereslet rendkívül szűk keretek között mozog, 
lom bfaterm ékekben a fogyasztás m inim ális. Tűzifában további á r ­
csökkenés következett be, am ennyiben im portfá t budapesti paritásban  
m á r  330— 335 pengős árban  a ján lanak . Belföldi száraz bükhasáb a 
feladóállom ás fekvése szerin t 220— 250 pengő. Az a p r í to tt  fa á rá t  a 
..Kalória** 4.60  pengőre szá llíto tta  le, házhoz szállítva és le r a k v a . 
A faszén á ra  változatlanu l 750 - 800, a reto rtafaszén  830 -9 0 0  pengő 
vagononként m agyar határállom ásró l.

I d e g e n  p é n z n e m e k  v éte li é s  eladási á ra  m á j u s  h ó  1 9 -é n . A z  
első szám az t az összeget je len ti, melyet kapunk a banktó, akkor, ha 
eladunk idegen pénz t. A zárójelben lévő szám azt az összeget Jelenti, 
m elyet nekünk kell a  banknak fizetn i, ha idegen pénzt vásárolunk. 
E gy pengőnél többe kerül egy darab: Angol fon t 27.77 127.92) ; dollár
509.30 (5 7 1 ): hollandi fo rin t 229.70 (2 3 0 .7 0 ): német m árka 130.20 
(1 3 0 .8 0 ); svájc i frank  110.35 ((110.85) pengő. - Egy pengőnél ke ­
vesebbe kerül: Csehkorona 10.89 (1 0 .9 9 ): seri, d inár 10.01 (1 0 .0 9 ); 
francia  frank  22.30 (22.00) ; lengyel zloty 03.95 (04.35) ; román len
3.30  (3.40) ; olasz líra  29.75 (30.05) ; osztrák  schilling 80.425
(80.825) fillér.

A r a n y -  é s  e z ü s t  p é n z e k : Jluszkoronás arany  22.5 (2 3 .5 ) ; ezüst
egykoronAs 0.305 (0 .315 , ; ezüst rég, forin tos 0.84 t0 .86) ; ezüst ö t­
koronás 1.03 (1.07) pengő. Szinarany kilogram m ja 3790 (3810) ; szia 
ezüst kilogram m ja 80 (82) p<ngő.

F E L E L Ő S  SZ E R K E SZ T Ő : M AVER EM II.. 
K IA D J A : AZ VJ B A R Á ZD A  L A P K IA D Ó  RT. 

F E L E L Ő S  K IA D Ó : FA R A G Ó  A L A D Á R .

K «e4kpA r-alkat- 
irAasebet a a fy b « a l  
•  i r k á n

A s a »»l 54 I n  waló , r » 4 , l l
Tha Chaanloa 
W—ébgjUsbal havi 16—au p-« fészietm

__ -  • • -  5JJ
UlNG JAKAB éi FIA keréftpirnagykaraskwMk
■ « < » , . . t ,  VUI. k . ,„

Szakorvosi rendelő

VII Rákóczi-ut 32. I em. 
(Rókussai szemben).
Raadalé, síp.

vé r- és nem i- 
betegek részére. 
Ezüst sa lvarsan- 
o ltás.

Gyújtsunk uj h ívek et  
é s  e lő fizetők et  

a „Vasárnap” táborába.

uradal.nl
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I A c é lk e r e t e s  H o t h e r r - c s é p lö  h e r e  l e f t  0 - v e l  k o m b i n á l v a

a modern cséplőgéptechniha tetőpontján á ll!

Európa Irodalmi és Nyomdai ttésiY&yt&rsasfig. (Ifcazeató: Scbmldek Tibor dr.l, Budapest, ó-ntca ÍZ W.

K é s z ü l  ú g y  a c é l - ,  m in t t ö l g y f a k e r e í e s  k i v i t e l b e n .  
V é g ig  ö n b e á l l ó  k e t t ő s  g o l y ó s c s a p á g y a k .  
L e g t ö k é l e t e s e b b  d o b -  é s  k o s á r s z e r k e z e l .

L é n y e g e s e n  f o k o z o t t ,  n js z e r ű e n  a l k a l m a z o t t  
r o s t á ie li i le t e k .  A z  ö s s z e s  n a g y s á g o k  n o r m á l k l v l -  
t e l  m e lle tt  h e r e i  e jt é s r e  k o m b i n á l t a n  Is k é s z ü l n e k .

Teljes garancia abszolat tiszta cséplésért, csekély eröfogyasztás, határtalan tartósság, minimális teljesitménymellett.
K é r je n  p r o sp e k tu stI

H o th e rr-S ch ra n tz -C la y to n -S h u ttlew o rth
, Magyar Gépgyári Művek Részvénytársaság •  Budapest, VI., Vilmos császár-ut 57. sz.
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